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الســـؤال الأول : ما المقصــــود بالمفاهيم والمصطلحات التالية : 
1- الظهير : أراضي من اليابس تقع خلف خط الساحل .

2- الدول الحبيسة : الدول التي تقع داخل اليابس وليس لها اتصال مباشر بالبحر 

3- الدول الحاجزة : وحدات سياسية صغيرة تقع بين دول قوية وتدين في وجودها إلى الدور الحاجز الذي تقوم به .
4- الموارد المحايدة : هي الموارد الغير مستغلة لقلة رؤوس الأموال  والخبرة وعدم استغلال الثروات في أفضل وجه . 
5- التركيب الجيولوجي : طبيعة الصخور التي تتكون منها المنطقة وتصنف الصخور في ثلاث مجموعات ( نارية ، ورسوبية ، ومتحولة ) . 
6- غسل التربة : كثرة الأمطار في المناطق الاستوائية تذيب المواد العضوية المتحللة وتنقلها معها من السطح، لترشحها في الطبقات السفلى، مما يقلل من خصوبة التربة . 
7- المضائق : المناطق الجغرافية التي تقترب فيها شواطئ اليابس من بعضها بعضاً لمسافات يصبح من الممكن إغلاق المنفذ البحري . 
8- مساحة الدولة : رقعة أرض محددة بحدود سياسية واضحة المعالم ومعترف بها دولياً ويدافع عنها سكانها . 
9- الموقع الجغرافي النسبي للدولة : موقع الدولة بالنسبة للدول والمسطحات المائية المجاورة ، أي الموقع بالنسبة لليابس والماء . 
10- المياه الإقليمية :  المساحة المائية التي تحد سواحل المطلة على البحار والمحيطات وتعتبرها الدولة ضمن ملكيتها وتسري عليها قوانين وسيادة تلك الدولة .  
11- الموقع الفلكي  : موقع الدولة بالنسبة لدوائر العرض وخطوط الطول . 

12- الدول الجزرية :  الدول التي تشرف على البحر من جميع الجهات جميعها . 
13- الدول البحرية : الدولة التي لها اتصال مباشر بالبحر سواء بواجهة أو واجهتين أو أكثر .
14- القناة : ممر مائي اصطناعي يشق لتسهيل عمليات النقل وذلك بربط المسطحات المائية بعضها ببعض . 
15- الشكل المحتوى : هو شكل تكون فيه دولة صغيرة محاطة من جميع الجهات بدولة واحدة فقط / مثل لبسوتو  محاطه بدولة جنوب أفريقيا وجمهورية سان مارنيو ودولة الفاتيكان محاطتان بإيطاليا
16- الشكل المتراص ( المنتظم ) : هو شكل الدولة القريب من الدائرة أو المربع بحيث يصبح أقصر حدود في أكبر مساحة ، مثل ( فرنسا ، مصر ) . 
17- الموقع الاستيراتيجية : تلك المواقع التي تكتسب أهمية بالغة نظراً لإشرافها وإمكانية تحكمها في طرق الملاحة الدولية أو البرية أو لأهميتها العسكرية .
18- التربة : الطبقة السطحية الهشة والمفككة من القشرة الأرضية عن تفتت الصخور بفعل عمليات التجوية الميكانيكية والكيميائية وتحلل المواد العضوية وبفعل عمليات التعرية .   
 19-0 النباتات الطبيعية : النبات الذي يغطي سطح الأرض ولم يكن للإنسان أثر في نموه وكثافته ونوعه حيث تكيف النبات الطبيعي مع الظروف الطبيعية للمكان من حيث المناخ والتربة ووفرة المياه والتضاريس .  
20 – البحار المفتوحة : البحار التي لها اتصال مباشر بالبحار والمحيطات الأخرى مثل ( البحر الأحمر ،والأسود والمتوسط ) . 

21- المياه الإقليمية : - هي المساحة المائية التي تحد سواحل الدول المطلة على البحار والمحيطات وتعدها الدولة ضمن ملكيتها ولا تسري عليها قوانين وسيادة تلك الدولة . 
22    - المناخات المتطرفة : المناخات التي تتصف بشدة الحرارة أو شدة البرودة أو شدة الجفاف تعمل على الحد من الأنشطة البشرية والاقتصادية مما يؤدي إلى إعاقة تطور الدولة وتقدمها . 
 23- المياه الجوفية غير المتجمدة : هي المياه الجوفية العميقة التي لا تتغذى من مياه الأمطار الحالية ، حيث تكونت في أثناء العصور الجيولوجية المطيرة القديمة.
24- أشباه الجزر : هي الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعها ما عدا جهة واحدة مثل ( الهند وقطر ) .
25- الشكل غير المنتظم : هو الشكل القريب من الشكل المتراص  لولا وجود امتداد على شكل ذراع في احد أطرافها . 
26- التربة الخصبة : هي الترب التي تكون بنيتها ومساميتها جيدة الصرف والتهوية وتكون غنية بالمواد العضوية والملاح اللازمة لنمو النبات ، ولا بد من تجديد خصوبتها باعادة تسميدها أو تركها بورا  من فترة إلى اخرى . 

27- الملاحة الآمنة :  هي الملاحة التجارية أو المشروعة تحت أشراف الدولة المسيطرة على المياه الإقليمية .
28- الأنهار الدخيلة : هي أنهار دولية تنبع من دول أجنبية خارج نطاق المناطق الجافة 
29- مساحة الدولة : هي رقعة الأرض التي تشغلها الدولة المحددة بحدود سياسية واضحة المعالم ومعترف بها دولياً . 

30 – المناخات المتطرفة .هي التي تتصف بشدة الحرارة أو شدة البرودة او شدة الجفاف وتعمل على الحد من النشطة البشرية والاقتصادية وهي جافة أو متجمدة وغير ملائمة لإنتاج المحاصيل الزراعية . 
21- المياه الجوفية المتجددة :  المياه الجوفية القريبة من سطح الأرض وتتغذى سنوياً من مياه الأمطار . 

ميزة الدفاع في العمق : ميزة تمكن القوات المدافعة في الدولة من استدراج العدو بترك خط الدفاع الأول والتراجع إلى الأراضي الداخلية في الدولة بهدف كسب الوقت لإعادة تنظيم قواتها وإنهاك الجيوش الغازية . 

س: فســـــر ما يلي :
س1: معظم سكان العالم يتمركزون في المناطق المعتدلة والباردة خارج  نطاق المناطق أو شديدة الحرارة ؟ 

1- لاعتدال درجة الحرارة .
2- ملائمتها لممارسة الأنشطة البشرية المختلفة .
س2: تعد مياه الأمطار المصدر الرئيسي للماء العذب في النظام الرئيسي بأكمله ؟

· لأنها المصدر الرئيس لمياه النهار والبحيرات الداخلية ( المياه السطحية ) .
· المصدر الرئيس للمياه الجوفية ( المتجددة والغير متجددة ) .  
س3: بين سلبيات المناطق السهلية : 
الجــــواب : سهولة تعرضها للغزو الخارجي . ( بالرغم من التطور الهائل في مجال الأسلحة إلا أنه يصعب الدفاع عنها . كونها مناطق مفتوحة يسهل عبورها إلا في حال وجود عوائق طبيعية كالأنهار العميقة والمستنقعات .
 س4: أذكر الآثار السلبية للمناطق الجبلية في قوة الدولة ؟ 
1- صعوبة وارتفاع تكلفة شق طرق المواصلات : مما يقلل اتصال السكان في الدولة . ويعيق وجود وحدة ثقافية ووطنية في الدولة .
2- لا يمكن ممارسة الزراعة على نطاق واسع ( لصعوبة استخدام الآلات الزراعية وفقر التربة ) .
س: أذكر أشكال الدول ؟

1- الشكل المتراص ( المنتظم ) 
2- الشكل غير منتظم .
3- الشكل المجزأ أو المشتت .
4- الشكل المستطيل .
5- الشكل المحتوى . 
س: أعط أمثلة على البحار المغلقة .

ــ هي البحار التي ليس لها اتصال بالمصطلحات المائية أي انها تقع داخل اليابس .
مثال ( بحر قزوين والبحر الميت وآرال ) . 

س: أذكر أنماط الحشائش كأحد أنماط النباتات الطبيعية ؟ 

1- حشائش العروض المدارية ( السافانا ) .
2- حشائش البراري .
3- حشائش الاستبس . 
س: أعط أمثلة على استخدام أخشاب الغابات ؟

الجواب ، البناء ، صناعة السفن ، الأثاث ، الوقود ، صناعة الورق . 

س: أذكر أنماط الغابات الطبيعية ؟ 

1- الغابات الاستوائية .
2- الغابات المدارية .
3- غابات البحر المتوسط 
4- الغابات المعتدلة الباردة .
5- الغابات الموسمية . 
س: أذكر العوامل المحددة لأهمية مساحة الدولة ؟ 

1- قدرة السكان العلمية والتكنولوجية على استغلال الموارد .
2-    عدد السكان وتوزعهم بما يتناسب مع الموارد . 
3- النظم الاقتصادية والسياسية السائدة في الدولة . 
4- حجم الموارد وتنوعها .
5- غنى أو فقر الدولة . 
س: أعط أمثلة على البحار المفتوحة .

الجواب : هي البحار التي لها اتصال مباشر بالبحار والمحيطات الأخرى مثل البحر الحمر والسود والمتوسط والعرب والشمال والبلطيق .

س: أعط أمثلة على دول تشرف على البحر من واجهة واحدة .

    الجـــــــــــــــواب  :   الجزائر والأردن .

س: أعط أمثلة على دول ذات الشكل المحتوى .

1- ليسوتو المحتوى بدولة جنوب أفريقيا .
2- جمهورية سان مارينو .
3- دولة الفاتيكان المحاطة بايطاليا . 
الســــــــــؤال الثاني :  

1- ما العوامل المؤثرة في أهمية الموقع البحري ؟.

ـ تختلف الأهمية السياسية والاقتصادية للدول البحرية تبعاً لعوامل عديدة هي : 
1- طول الواجهة البحرية للدولة .

2-  طبيعة الساحل البحري .

ج-   طبيعة الظهير .
د- أهمية الواجهة البحرية ( البحر أو المحيط) الذي تطل عليه الدولة وموقعه.
هـ - الموقع بالنسبة لطرق التجارة الدولية . 
 2- وضح أهمية المضائق ؟ 

- تعد من أهم المواقع الإستراتيجية للأسباب التالية : 
أ- لإمكانية تحكمها في طرق التجارة البحرية العالمية .

ب- لخضوعها لسيطرة دولة معينة تعمل من خلالها السيطرة على طرق التجارة البحرية والطرق العسكرية التي تربط بين المسطحات المائية .

2- المضائق همزة وصل بين الأساطيل البحرية وقواعدها في المحيطات والبحار الدولية  
3- المضائق التي يشرف عليها الوطن العربي أكثر المضائق لما لها من تأثير في العلاقات الدولية بسبب:امكانية سيطرتها على طرق النقل الواصلة بين مصادر النفط في الخليج العربي والمراكز الصناعية في أوروبا وأمريكا واليابان وشرق أسيا . 
4- وضح أهمية واستخدامات كل من : 
1- الأنهار .
1- مصدر مهم للمياه العذبة على سطح الأرض .
2 – مصدر رئيسي للزراعة المروية .

3-  تستخدم الأنهار للملاحة مثل ( نهر النيل في مصر ، المسيسبي في الولايات المتحدة الأمريكية ) 
ـــ غير أن بعض الأنهار لا تصلح للملاحة وذلك للأسباب التالية : -
1- وجود الشلالات في مجاريها .        ب- شدة انحدارها .          

ج- ضيق مجاريها .                      د- ضيق جريانها . 
4- توليد الطاقة الكهربائية على السدود مثل ( السد العالي في مصر ، على نهر النيل وسد أتاتورك على نهر الفرات في تركيا . 
5- حدود سياسية طبيعية تفصل بين الدول مثل ( نهر الراين الذي يفصل بين ألمانيا وسويسرا )   

6-  مصدر هام للثروة السمكية التي تمثل مورداً اقتصادياً في العديد من الدول.

ب-  الغابات : 
1- إنتاج الأخشاب التي تستخدم في البناء وصناعة السفن والأثاث والوقود وصناعة الورق  ( يحتل الإتحاد السوفيتي السابق مركزاً هاماً بإنتاج الأخشاب اللينة )  .
2- توفير المطاط الهام في صناعة الطائرات والسيارات والآليات الحربية تنتج جنوب شرق آسيا 85%  من الإنتاج العالمي للمطاط الطبيعي . 

3- تساهم الغابات في الحفاظ على التربة من الانجراف كما تعمل على تكوين التربة وخصوبتها .

     4- الغابات هي ملجأ طبيعياً للحيوانات البرية فالحفاظ على الغابات يحافظ على التنوع الحيوي الحيواني  
    5-  يتم استخدام أشجار الغابات ومنتجاتها في توفير العديد من الأودية والمستحضرات الطبية .

     6- تقدم الغابات فوائد حربية كونها تقدم ملاذاً يلجأ إليها أفراد العصابات والاحتماء فيها في حالة حرب العصابات فقط . ذلك أن تطور الأسلحة في العصر الحالي فقد أفقد الغابات هذه الأهمية ..

    7- تضم الغابات التراث الجيني والمعلومات الوراثية والعلمية المخزونة في الكائنات الفطرية النباتية والحيوانية الموجودة في الغابات وبخاصة في الغابات الفطرية النائية في الدول النامية ، وتستخدم الدول المتقدمة هذه المعلومات والجينات في استخلاص المواد الكيميائية  النشطة بيولوجيا التي تستخدم علاج العديد من الأمراض البشرية والنباتية . 

     8- مصدر للطاقة ، حيث يستخدم الخشب كمصدر للطاقة .
س: اذكر  أبرز العناصر المناخية التي تتأثر بالموقع الفلكي : 
ـــ درجة الحرارة .  الأمطار ، 
س: فسر : لا يمكن الزراعة على نطاق واسع في المناطق الجبلية .

الجواب : بسبب صعوبة استخدام الآلات الزراعية ، فقر التربة  كونها قليلة السمك ، ومعرضة دائماً للتعرية ، الانجراف بفعل شدة الانحدار في المرتفعات .
  4-  تحدث عن التنوع المناخي من حيث : 
أ- مفهوم التنوع المناخي : ــــ  هو تنوع المناخات في بعض الدول نظراً لامتدادها على دوائر العرض عديدة ، مما ينعكس على تنوع الغطاء النباتي فيها .
ب- إيجابيات التنوع المناخي :

1- يساعد في تنوع  الغطاء النباتي .
2 - الاقتراب من الاكتفاء الذاتي .

         3- تنوع في الإنتاج الزراعي .
5- تنوع في الأنشطة البشرية والاقتصادية .
 ج ــ أمثلة على دول استفادت من التنوع المناخي : 
      ــ     الولايات المتحدة الأمريكية
   د-     سلبيات التنوع المناخي .
1 - يؤدي التنوع المناخي إلى ضعف الدولة خاصة إذا كان هذا التنوع يضم مناخات متطرفة ( جافة أو متجمدة ) غير ملائمة لإنتاج المحاصيل الزراعية .
2- التنوع المناخي يؤدي إلى الاختلاف في المجتمعات كالحال في شمال إيطاليا .

3- التنوع المناخي يساعد على تقوية عوامل التفرقة والنزاعات الإقليمية خاصة إذا كانت الدولة تضم أصولاً عرقية متعددة . مثل إسبانيا . 

هـ - أمثلة على دول لم تستفد من التنوع المناخي .
  الجواب - أسبانيا ، شمال إيطاليا .
و  -  مفهوم التغير المناخي : هو تغير يطرأ على مكونات الغلاف الجوي ، وتقلب المناخ على مدى قارات زمنية متماثلة ويعزى بصورة مباشرة أو غير مباشرة إلى الأنشطة البشرية . 
.................................................................................
 5-  ما أهمية قناة السويس ؟ 

1- ربطت بين البحر الأبيض المتوسط والبحر الأحمر وبالتالي قصرت المسافة بين دول غرب أوروبا ودول جنوب شرق أسيا .

2- زادت من حركة نقل النفط من مناطق إنتاجه في الخليج العربي إلى مناطق الاستهلاك الصناعي في أوروبا واليابان والهند والصين بواسطة ناقلات النفط العملاقة .

3- قللت من تكاليف النقل ـ بدلاً من الدوران حول رأس الرجاء الصالح . 
 6- أ - حدد خطوط الطول والعرض التي تقع عليها المملكة الأردنية الهاشمية .

الجواب :   خط الطول :  29,15 ـــــ 32,55 شمالاً .

            دائرتي العرض :   35ـــــ 38 شرقاً . 

س6 ب- أين يقع الأردن بالنسبة لكل من خطي الاستواء وغرينتش ؟

الجواب : شمال خط الاستواء وشرق خط غرينتش . 
............................................................................

7- أكتب الخطوات العملية لتحديد الموقع الفلكي لأية دولة ؟ 

1- تحدد أقصى امتداد الدولة شمالاً وجنوباً .

2- تحدد أقصى امتداد  الدولة شرقاً وغرباً .
3- نقرأ قيم خطوط الطول ودوائر العرض التي تقع الدولة بينها .
4- نلاحظ موقع الدولة بالنسبة لخط الاستواء هل تقع شماله أم جنوبه .

5- نلاحظ خط موقع الدولة لخط غرينتش هل تقع شرقه أم غربه . 

......................................................................

8- أذكر أربع من العوامل المحددة لأهمية مساحة الدولة ؟
1- حجم الموارد وتنوعها .

2- قدرة السكان العلمية والتكنولوجية على استغلال الموارد .
3- غنى أو فقر الدولة .
4- عدد السكان وتوزعهم بما يتناسب مع الموارد .
5- النظم الاقتصادية والسياسية السائدة في الدولة .
.....................................................................................
9- أذكر ثلاثة من الأسباب التي جعلت التضاريس من العوامل الهامة في قوة الدولة ؟ 

أو : ما الأسباب التي جعلت من المظاهر التضاريسية أهم العوامل الطبيعية في قوة الدولة ؟ 

1- تؤثر التضاريس في المناخ السائد في المنطقة ، حيث أن درجات الحرارة تقل كلما ارتفعنا للأعلى ، وتزداد تساقط الأمطار . 
2- تتحكم التضاريس في نظام التصريف المائي في الدولة .

3- تؤثر التضاريس في مدى استثمار موارد الدولة المائية والمعدنية وموارد               

الطاقة .

4- تعتمد طبيعة الأنشطة البشرية من زراعة وصناعة ونقل وتجارة إلى حد كبير على نوع المظهر التضاريسي السائد في الدولة .
5- تؤثر التضاريس في توزع السكان في الدولة ، ومدى اختلاطهم واتصالهم معاً.
.............................................................

10 –  أذكر استخدامات المياه الإقليمية في الوقت الحاضر ؟ 
           س: أذكر الأسباب التي دعت الدول إلى زيادة مياهها الإقليمية ؟ 

1- استخدامات اقتصادية :  تتمثل في السيطرة على الثروات البحرية .

2- استخدامات عسكرية : تتمثل في منع أي هجوم على الدولة .
3- استخدامات صحية : تتمثل في مكافحة الأوبئة والأمراض القادمة من دول أخرى .
......................................................................................
س: أذكر :  مشكلات الدول غي المنتظمة : 

1- مشكلات سياسية : تتمثل بقلة اتصال الأطراف الممتدة مما يشجع الحركات الانفصالية . 
2- مشكلات أدارية : صعوبة السيطرة على الجز الممتد . 
ج- مشكلات عسكرية : صعوبة الدفاع عن الأطراف الممتدة .

س : - أذكر .............

1- أربعاً من الآثار الايجابية للمساحة الكبيرة في قوة الدولة .

 - ـــ تساعد المساحة الكبيرة للدولة على إمكانية توفير العديد من الإيجابيات منها : 
1- امتداد الدولة على عدد أكبر من دوائر العرض ( مساحة كبيرة )  مما يعني تنوعاً مناخياً ونباتياً في أنواع التربة مما يعكس على تنوع الإنتاج الزراعي والصناعي في الدولة ، مما يساعدها على أن تكون أقرب للاكتفاء الذاتي . 

2- تزيد من احتمالية التنوع الجيولوجي ، والذي يعني تنوع في الموارد المعدنية  

3-  قدرة الدولة ذات المساحة الواسعة على استيعاب أي زيادة سكانية .
4- تتيح  المساحة الواسعة للدولة فرصة توزيع المراكز الحيوية والصناعية والمنشات الاقتصادية بعيداً عن حدودها .
5- تعطي الدولة ميزة الدفاع في العمق :  حيث تتمكن القوات المدافعة في الدولة من استدراج العدو بترك خط الدفاع الأول والتراجع إلى الأراضي الداخلية في الدولة . بهدف كسب الوقت لإعادة تنظيم قواتها وإنهاك الجيوش الغازية . 
ومثال على ذلك (جيش الاتحاد السوفيتي السابق في الحرب العالمية الثانية الذي هزم الجيش الألماني وأنهكه بعدما استدرجه لداخل الأراضي الروسية حتى وصل موسكو ، إذ لم يتحمل الأخير قسوة المناخ فيها  
س : أذكر أربعة عوامل محددة لأهمية مساحة الدولة  
1- قدرة السكان العلمية والتكنولوجية على استغلال الموارد .
2- غنى أو فقر الدولة .
3- مرونة الاتصال في الدولة .
4- عدد السكان وتوزعهم بما يتناسب مع الموارد .
5- النظم الاقتصادية والسياسية السائدة في الدولة . 
6- حجم الموارد ونوعها .
2- أربع من فوائد الغابات .   
1- إنتاج الأخشاب التي تستخدم في البناء وصناعة السفن والأثاث والوقود وصناعة الورق . ( يحتل الإتحاد السوفيتي السابق مركزاً هاماً بإنتاج الأخشاب اللينة .
2- توفير المطاط الهام في صناعة الطائرات والسيارات والآليات الحربية تنتج جنوب شرق آسيا 85%  من الإنتاج العالمي للمطاط الطبيعي . 

3- تساهم الغابات في الحفاظ على التربة من الانجراف كما تعمل على تكوين التربة وخصوبتها .

     4- الغابات هي ملجأ طبيعياً للحيوانات البرية فالحفاظ على الغابات يحافظ على التنوع الحيوي الحيواني 

    5-  يتم استخدام أشجار الغابات ومنتجاتها في توفير العديد من الأودية والمستحضرات الطبية .

     6- تقدم الغابات فوائد حربية كونها تقدم ملاذاً يلجأ إليها أفراد العصابات والاحتماء فيها في حالة حرب العصابات فقط . ذلك أن تطور الأسلحة في العصر الحالي فقد أفقد الغابات هذه الأهمية ..

    7- تضم الغابات التراث الجيني والمعلومات الوراثية والعلمية المخزونة في الكائنات الفطرية النباتية والحيوانية الموجودة في الغابات وبخاصة في الغابات الفطرية النائية في الدول النامية ، وتستخدم الدول المتقدمة هذه المعلومات والجينات في استخلاص المواد الكيميائية  النشطة بيولوجيا التي تستخدم علاج العديد من الأمراض البشرية والنباتية . 

     8- مصدر للطاقة ، حيث يستخدم الخشب كمصدر للطاقة . 

ج- أذكر أربعا الآثار الايجابية للمناطق الجبلية في قوة الدولة ؟    

1-   تعد مراكز سياحة واصطياف لمناخها اللطيف صيفاً .

2- صعوبة اقتحامها من جهة وسهولة الدفاع عنها من جهة أخرى كونها مناطق محمية تقدم للقوات المدافعة مميزات هامة من حيث التحصين والإشراف على ساحة المعركة .
3- عادة ما تكون الجبال غنية بأحد الثروات الطبيعية كالمعادن والوقود والأخشاب ، التي إذا ما استغلها الإنسان تحقق ثروة اقتصادية كبير له .
4- أفضل ما تكون الحدود السياسية التي تفصل بين الدول تتماشى مع السلاسل الجبلية كونها تعد حدوداً طبيعية من الدرجة الأولى  . ( كونها مناطق قليلة السكان تسهل عمليات الدفاع وتعرقل عمليات الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصون والمنشآت العسكرية في المناطق الحدودية ) 
 - أعط مثالاً لكل مما يأتي : 

أ- دول حاجزة :   هي الوحدات السياسية الصغيرة التي تقع بين دول قوية وتدين في وجودها إلى الدور الحاجز الذي تقوم به مثل :   (  نيبال وبوتان ) .

ب- دول حبيسة :   وهي الدول التي تقع داخل اليابس وليس لها أي اتصال مباشر بالبحر وتسمى بالدول المغلقة مثل :  ( أثيوبيا وأفغانستان ) . 

ج- دول تشرف البحر بواجهة واحدة  مثل   :  ( الجزائر والأردن ) .

د- دول تشرف على البحر بواجهتين مثل :   ( المغرب والسعودية ) .

هـ - دول جزرية وهي الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعها : مثل ( جزر القمر واستراليا )  
و_ دول شبه جزرية : وهي الدول التي تشرف على البحر من الجهات جميعها ما عدى جهة واحدة :          قطر ، الهند . 

ع- دول ذات شكل محتوى :

 1- ليسوتو المحتواه بدولة جنوب أفريقيا .

2- جمهورية سان مارينو .و دولة الفاتيكان ( المحاطتان بايطاليا ) . 
س: هات مثال على دول ذات الشكل المتراص ( المنتظم ) .

ــــ  فرنسا ومصر .

س: ها مثال على دول ذات شكل غير منتظم .

تايلاند وزامبيا .

س: هات مثال على : دول ذات الشكل المستطيل ؟

ــ تشيلي وايطاليا .

س: قارن بين الشكل المستطيل والشكل المحتوى للدولة من حيث وصف الشكل . 
1- وصف الشكل ( الشكل المحتوى : عندما تكون دولة صغيرة محاطة من جميع الجهات بدولة واحدة فقط .
2- وصف الشكل ( الشكل المستطيل ) : يكون طول الدولة يزيد على عرضها مرات عديدة . 
س: أذكر ثلاثة من المشكلات الاقتصادية للدول الحبيسة أو المغلقة ؟ 

1- تعاني من صعوبة النقل : فالدول الحبيسة محرومة من أرخص وسائل النقل فبي العالم والمتمثلة في النقل المائي .
2- تدفع نفقات نقل اضافية مثل : أجور عبور أجور نقل التحميل والتنزيل في الدول المجاورة .
3- بعدها عن مراكز التجارة الدولية .  
س: أعط أمثة على كل مما يلي : 

1- دول ضخمة :        روسيا ، كندا ، الولايات المتحدة ، الجزائر .
2- دول كبيرة : اندونيسيا ، ليبيا .
3- دول متوسطة : فنزويلا ، المغرب .
4- دول صغيرة : عمان ، لبنان . 
س: أعط مثال على كل مما يلي : 

1- دول ذات سواحل قصيرة : الأردن .
2- دول ذات سواحل طويلة : السعودية .
3- دول كل حدودها ساحلية مثل الدول الجزرية : بريطانيا . 
س: أذكر ايجابيات المناطق الساحلية .

1- سهولة  شق طرق المواصلات.
2- يسهل سيطرة الدولة من المركز على مختلف أرجاء الدولة .
3- تعد المناطق السهلية الأفضل لممارسة الزراعة .
......................................................................................... 
س: ما الآثار السلبية للدول ذات المساحة الصغيرة ؟ 
1- لا تستطيع الدول الصغيرة استيعاب متزايد من السكان خاصة إذا كان معدل النمو السكاني فيها مرتفعاً ، كما أن كثافات السكانية المرتفعة تشكل ضغطاً على الموارد في الدولة ، مما يخلق مشكلات كالفقر والبطالة والمجاعات ، لذلك تشجع الدول على الهجرة الخارجية للدول المجاورة مثل ( بوركينا فاسو ) التي تصدر سنوياً 150000 مهاجر لغينيا وساحل العاج للعمل فيهما مما يجعلها تحت تبعية الدول المستقبلة سياسياً واقتصادياً . 

2- تتعرض إلى أضرار جسيمة في اقتصادها إذا تعرضت إلى أحدى الكوارث الطبيعية كالزلزال والبراكين . 

3- سهولة تطبيق الحظر الاقتصادي على الدول الصغيرة المساحة .

4- سهولة اجتياحها لصغر مساحتها فمثلاً اجتياح الجيش الألماني هولندا في أربعة أيام فقط في الحرب العالمية الثانية .
5-  تستغيث الدول صغيرة المساحة بالدول العظمى في حال تعرضها للعدوان الخارجي ، نظراً لفقرها للعمق الاستراتيجي . 
س: ما الحلول التي تتخذها الدول الحبيسة للتغلب على مشكلاتها ؟ 
1- علاقات ودية مع الدول المجاورة .

2- إبرام اتفاقيات تضمن علاقتها بتلك الدول .

3- اتخاذ ها وسائل مواصلات حديثة كالطيران الجوي . 
 س: تعرض المياه الجوفية لمشكلة التلوث ؟ 

السب في ذلك :    1-  صرف المياه العادمة المنزلية ، والصناعية والزراعية .
2- تسرب النفط إليها .  
3-    استخدام الأسمدة والمبيدات والمخصبات الكيميائية 
 .....................................................................................
س : قيام الحضارات الأولى في السهول الواسعة حول الأنهار الكبرى ؟ 

الجواب :  لتوافر الظروف الملائمة لقيام تلك الحضارات من تربة فيضية خصبة 

 ومياه ووسائل نقل المتمثلة في الأنهار وأيضا مما تتمتع به السهول من مميزات . 
........................................................................

س: يمكن التعرف على الحالة المناخية في  الدولة عن طريق موقعها بالنسبة لدوائر العرض  

الجواب : - معرفة موقعها بالنسبة لدوائر العرض . ( فكلما اقترب المكان من خط الاستواء ارتفعت درجة حرارته ، وكلما ابتعد عنه انخفضت درجة الحرارة ، والسبب في ذلك : لأن أشعة الشمس تسقط عمودية أو شبه عمودية في العروض الاستوائية فترتفع حرارتها ، بينما يزداد ميل الشمس ويقل تأثيرها الحراري كلما ابتعدنا عن خط الاستواء شمالاً أو جنوباً.
س: فسر : يؤثر الموقع الفلكي للدولة في أنماط المناخ السائد فيها ؟ 

1- تعد دوائر العرض  أحد العوامل الرئيسية التي تؤثر في التزيع الجغرافي لعناصر المناخ وخاصة درجة الحرارة والأمطار . 
2- في حين يقتصر تأثير خطوط الطول في الزمن . 
س: فسر : تعد البحار المغلقة قليلة الأهمية :

1- لعدم اتصالها بمسطحات مائية أخرى .
2- عدم الاستفادة منها في عمليات النقل والتجارة . 
س: فسر : تضاءلت أهمية قناة السويس 
1- بسبب التطور الحديث الذي طرأ على ناقلات النفط العملاقة .
2- أصبح حجم غاطسها أكبر من أن يمر من قناة السويس . 
س: فسر : تمتعت كوبا خلال فترة الصراع بين الولايات المتحدة والاتحاد السوفيتي السابق بأهمية استيراتيجية بالغة 

1- بسبب قربها الجغرافي من الولايات المتحدة الأمريكية .
2- مما دفع الاتحاد السوفيتي إلى بناء قاعدة عسكرية في تلك الجزيرة ، ودعم نظام الحكم الشيوعي فيها . 
س: فسر : يعد شكل فرنسا شكلاً مثالياً نسبياً ؟

1- لأنها تتخذ شكلا  قريب من الشكل الدائري بحيث يصبح أقصر حدود في أكبر مساحة . 
2- يعد الشكل الدائري الذي تتوسطه العاصمة الشكل المثالي للدولة . 
س: فسر : يفسر شكل الولايات المتحدة ضمن  الشكل المجزأ .

1- بسبب أجزاء من الدولة موجود على اليابسة .
2- بقية مناطقها عبارة عن جزر مثل جزيرة ( ألاسكا ، جزر هاواي ) . 
س:  فسر : تعتبر ايطاليا ذات شكل مستطيل ومجزأ في آن واحد .

1-  ذات شكل مستطيل  لأن طول حدودها يزيد على عرضها مرات عديدة .
2- وذات شكل مجزأ لأن أجزاء من الدولة موجودة على اليابسة وبقية مناطقها عبارة عن جزر  
3- وأن الشكل المستطيل هو أكثر تأثيراً في جغرافيتها السياسية لذلك قسمت إلى اقليمين لكل منهما شخصيته المستقلة . 
           س: أذكر العوامل المؤثرة في أهمية الموقع البحري ؟
1- طول الواجهة البحرية للدولة .
2- طبيعة الساحل البحري.
3- طبيعة الظهير .
4- أهمية الواجهة البحرية ( البحر أو المحيط ) الذي نطل عليه الدولة وموقعه .
5- الموقع بالنسبة لطرق التجارة العالمية . 
س: فســــر:  أضعفت جبال الأنديز الوحدة الوطنية والسياسية في الإكوادور ؟

ــ لأنها شكلت حاجزاً طبيعياً وسط افكوادور قلل الاتصال بين مختلف أجزائها .
مما أدى على تقسيمها إلى ثلاثة اقاليم لكل منها شخصيته المستقلة وهي السهل الساحلي وسلاسل جبال الأنديز والمنطقة الداخلية ت وادي الأمازون المنخفض . 


س: فسر : تعد مياه الأمطار المصدر الرئيس للماء العذب في النظام الأرضي بأكمله ؟
· لأنها المصدر الرئيس لمياه النهار والبحيرات الداخلية ـ المياه السطحية .
· وهي المصدر الرئيس للمياه الجوفية ـ المتجددة وغير متجددة .
س: فسر : كثير من النهار غير صالحة للملاحة ؟
1- بسبب وجود الشلالات .
2- لشدة انحدارها .
3- سرعة تيارها .
س: وضح العبارة ( تؤثر التربية الخصبة إيجابياً في قوة الدولة ؟ 

الجواب :  لأنها تعمل على توفر الظروف الملائمة ( المناخ والمياه ) على سد حاجة السكان من الإنتاج الزراعي وتصدر الدولة الفائض للدول الأخرى ى، مما يزيد من مخزونها من العملات الصعبة والذي يؤدي إلى زيادة قوتها الاقتصادية  والسياسية . 
س: فسر : 

س1: تعاني الدول الحبيسة أو المغلقة من مشكلات عديدة ؟ 
1- بسبب عدم اتصالها المباشر بالبحر .
2- اضطرارها على الاعتماد على جيرانها في الوصول غليه مما يؤثر سلباً في قوتها . 
س2: تعد البحار المفتوحة بشكل عام ذات أهمية كبرى ؟

1- لأنها تسمح بحرية حركة الاتصال والتجارة الخارجية .
2- خاصة إذا كانت تتصل بمضائق وممرات مائية هامة كبحر المتوسط والأحمر .
س3: يمكن  التعرف إلى الحالة المناخية في الدولة عن طريق معرفة موقعها بالنسبة لدوائر العرض ؟

· كلما أقترب المكان من خط الاستواء ارتفعت درجة الحرارة وكلما ابتعد عنه انخفضت درجة الحرارة  
· ولأن أشعة الشمس تسقط عمودية أو شبه عمودية في العروض الاستوائية فترتفع حرارتها تبعاً لذلك .
· بينما يزداد ميل أشعة الشمس ويقل تأثيرها الحراري كلما ابتعدنا عن خط الاستواء شمالاً وجنوباً . 
س4: يؤثر الموقع الفلكي في قوة الدولة كأحد المقومات الرئيسية لها ؟ 

1- لأن أثاره  ينعكس على معدلات الأمطار .
2- إذا ما أحسن استثمارها ستؤدي على تنوع الانتاج في الدولة وتحقيق الأمن المائي والغذائي .
3- مما يؤدي إلى زيادة قوة الدولة . 
س5: تعد المضائق والممرات المائية من أبرز المواقع الاستيراتيجية ؟ 
1- نظراً لإمكانية تحكمها في طرق التجارة البحرية العالمية .
2- لخضوعها لسيطرة دولة معينة تعمل من خلالها على السيطرة على طرق التجارة البحرية والطرق العسكرية التي تربط بين المسطحات المائية .
3- لأنها تعد همزة الوصل بين الأساطيل وقواعدها في المحيطات والبحار الدولية . 
س6: تقلل الواجهات البحرية للدولة من قارية المناخ في سواحلها ؟ 

1- يعمل البحر على تلطيف الجو في المناطق القريبة من الساحل صيفاص ورفع درجة حرارتها شتاءً  
2- مما يجعلها أكثر مواءمة لممارسة الأنشطة البشرية المختلفة سواء كانت زراعية أو صناعية أو سياحية . 
 س: اذكر أهم المشكلات التي تعاني منها الدول الحبيسة أو المغلقة ؟ 

 الجـــــــواب ــ المشكلات الاقتصادية والمشكلات السياسية والعسكرية والمشكلات الحضارية . 
 س: اذكر الآثار الايجابية التي تتمتع بها الدول المشرفة على البحار  ؟

    الجـــــواب ــ الاقتصادية والمناخ والمواصلات والتجارة الخارجية والعسكرية 
س: أعط أمثلة على كل مما يلي : 

س1: أنماط النباتات الصحراوية في العالم ؟

ــ نباتات الصحاري الجافة .        ـــ نباتات الصحاري المحلية . 

س2: دول ذات الشكل المجزأ أو المشتت .

ــ اليابان ، البحرين ، إيطاليا ، الولايات المتحدة الأمريكية . 

س3: بحار تتمتع بأهمية استيراتيجية  ويشرف  عليها الوطن العربي  .

البحر المتوسط ، البحر الأحمر ، الخليج العربي ، المحيط الأطلسي ، المحيط الهندي . 

س4: دول استفادت من الآثار الاقتصادية الايجابية للدول المشرفة على البحار .

ــ دول الخليج العربي : التي تعتمد على الثروات الموجودة في البحر .

ــ أيسلندا من أبرز الأمثلة على استغلال ثروات البحار . 

س5:   أمثلة على دول جزرية :
ـــ جزر القمر ، واستراليا . 

س: أذكــــر المشكلات السياسية والعسكرية للدول الحبيسة أو المغلقة ؟

1- سيطرة الدول المجاورة والمتصلة بالبحر عليها في بعض الأحيان .
2- تتحكم في شؤونها وسياستها الداخلية مما يضعفها سياسياً وعسكرياً . 

س: ما المحيطات التي تصل بينها قناة بنما ؟
المحيط الأطلسي .  والمحيط الهادي .

س: ما المضايق الذي يشرف عليها الوطن العربي ؟

مضيق جبل طارق وباب المندب ومضيق هرمز . 

س: ما المسطحات المائية التي تطل عليها قارة أمريكا الجنوبية ؟

المحيط الأطلسي والهادي والبحر الكاريبي . 

س: أذكر  الدول الحبيسة في قارة أمريكا الجنوبية ؟

الجــــــواب : بوليفا وباراغواي .

س: أعط أمثلة على حضارات أنشأها الانسان على السهول الواسعة حول الآنهار ؟

1- الحضارة المصرية القديمة واد  النيل 
2- الحضارة الأشورية والبابلية .   سهول الرافدين 
3- الحضارة الهندية : حوض الكنج .
4- الحضارة الصينية : حوض البانجستي والسيكيانج .

س: قارن بين الظهير على الساحل الشمالي لمصر والظهير على الساحل الشرقي لمصر من حيث أثرهما في تطور المنطقة الساحلية . 

ـــ الظهير على الساحل الشمالي لمصر :  عبارة عن منطقة زراعية وفيرة الانتاج وتتوسطها الدلتا  

ـــ الظهير على الساحل الشرقي لمصر : عبارة عن صحراء قاحلة بعيدة عن مراكز  الانتاج والعمران في وادي النيل .

س: أذكر مكونات التربة ؟

1- المعادن التي نتجت عن تفتيت الصخور كالكالسيوم والمغنيسيوم .
2- المواد العضوية التي نتجت عن التحلل .
3- الغازات كالأكسجين والنيتروجين .
4- المواد السائلة ( الرطوبة ) .
س: أذكر المشاكل ( الانتهاكات ) التي تعاني منها مناطق الحشائش ؟

1- الرعي الجائر . 
2- الاهمال وعدم الرعاية .
3- في العقود الأخيرة تعرضت للإزالة من أجل استخدامها في الزراعة وبناء المساكن وشق الطرق .
س: أذكر أنواع المياه الجوفية ؟

1- مياه جوفية متجددة .
2- مياه جوفية عميقة غير متجددة . 
س: أعط أسباب ما يلي : 
س1: يؤدي امتلاك الدولة للثروات المعدنية في بناء قوتها  .

وذلك للأسباب التالية هي : 1- الحصول على مصدر دخل عال .

2 - رفع مستوى المعيشة فيها.

3- بناء قوتها الاقتصادية .
س2: كانت الأجزاء الشمالية من مناطق البراري في كندا ومنطقة الاستبس في روسيا غير صالحة لإنتاج القمح . 

1- بسبب برودة المناخ .
2- قصر فصل النمو فيها .
س3: يؤثر المناخ بشكل مباشر أو غير مباشر في تحديد أهمية الدولة ووزنها السياسي  
1- لأن المناخ الملائم مورداً من موارد الدولة .
2- يساعد على تقدمها وتطورها .
3- المناخات المتطرفة التي تتصف بشدة الحرارة أو شدة البرودة أو شدة الجفاف تعمل على الحد من الأنشطة البشرية والاقتصادية مما يؤدي إلى إعاقة  تطور الدولة وتقدمها  

س4: تعد الجبال حدوداً طبيعية من الدرجة الأولى . 
1- كونها تعد حدود طبيعية من الدرجة الأولى وقليلة السكان .
2- تسهل عملية الدفاع .
3- تعرقل عملية الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصن والمنشات العسكرية في المناطق الحدودية . 
س5: يؤدي التطرف المناخي في بعض الدول في ضعفها .

1- لأن هذه الدول تضم مناخات  متطرفة غير ملائمة لإنتاج المحاصيل الزراعية .
2- هذا يؤدي إلى شعور تلك المجتمعات   بالاختلاف .
3- وقد يقوى ذلك من عوامل التفرقة والنزاعات الاقليمية خاصة إذا كانت تضم اصولاً عرقية متعددة . 
س: فسر : يفضل أن تكون الحدود السياسية التي تفصل بين الدول تتماشى مع السلاسل الجبلية ؟ 
1- كونها حدود طبيعية من الدرجة الأولى .
2- مناطق قليلة السكان .
3- تسهل عمليات الدفاع عنها . 
4- تعرقل عمليات الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصون والمنشات العسكرية في المناطق الحدودية .
 س: فسر يؤدي التنوع المناخي في بعض الدول إلى ضعفها .

الجواب :  لأن التنوع قد يضم مناخات متطرفة ( جافة أو متجمدة ) بأي غير ملائمة لإنتاج المحاصيل الزراعية مما يؤدي إلى شعور تلك المتجمعات بالاختلاف وقد يقوي ذلك من عوامل التفرقة والنزاعات الإقليمية خاصة إذا كانت الدولة تضم أصولاً عرقية متعددة . 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
الســــــــــؤال الثالث :        فسر ما يلي : 

1- تقلل الواجهات البحرية من قارية المناخ في شواطئها .
 الجواب : -   يعمل البحر على تلطيف الجو في المناطق القريبة من الساحل صيفاً ورفع درجة حرارتها شتاءً  مما يجعلها أكثر مواءمة لممارسة الأنشطة البشرية المختلفة ، سواء كانت زراعية أو صناعية أو سياحية . 
2- يتركز معظم سكان  العالم في المناطق المعتدلة والباردة .

الجواب :  السبب في ذلك اعتدال درجة الحرارة وملائمتها لممارسة الأنشطة البشرية المختلفة فغالبية الدول العظمى تقع في مناطق يغلب عليها درجة الحرارة المعتدلة أو الباردة مثل ( أوروبا الغربية وأمريكا الشمالية ) . 
3- ترتفع الكثافة السكانية في وادي النيل رغم جفاف مناخها .
الجواب : -  بسبب وجود نهر النيل  مما ساعد على وجود الزراعة فيها وأدى إلى قيام الحضارة فيها منذ أقدم العصور  .
4- : ترتفع الكثافة السكانية في دول جنوب وجنوب شرق أسيا ؟

ـــــ بسبب ارتفاع معدلات الأمطار فيها . 

5-   ترتفع الكثافة السكانية في منطقة الخليج العربي رغم جفاف المناخ فيها .
الجواب : بسبب وجود الموارد المعدنية وخاصة النفط مما أدى إلى تركز السكان فيها . 
6-   للمياه الإقليمية أهمية بالغة . 

1ـ استخدامات عسكرية :  لحماية سواحل الدولة  من أي تهديد خارجي .ويقي السواحل من أي هجوم مباغت .ويعطي الدولة الوقت الكافي للكشف عن السفن المعادية قبل وصولها للمدن الساحلية. 
2- استخدامات صحية:  تتمثل في مكافحة الأوبئة والأمراض القادمة من دول أخرى والحجر الصحي . 

3-  استخدامات اقتصادية :  تتمثل في السيطرة على الثروات البحرية مثل صيد الأسماك واستخراج المعادن مثل النفط واللؤلؤ . 

7- تعد تربة اللاترايت من أفقر أنواع الترب في العالم بالرغم من وفرة الرطوبة والحرارة اللازمة لعمليات التحليل .
الجواب : -  لفقرها بالمواد العضوية المتحللة نتيجة الأمطار الاستوائية الغزيرة التي تؤدي إلى سحبها تحت الطبقات السطحية فتترك السطح فقيراً .
8- تضعف الترب الفقيرة ( الغير خصبة ) من قوة الدولة الاقتصادية والسياسية  

الجواب : - الدولة التي لا توجد فيها تربة خصبة غير ملائمة للإنتاج الزراعي لا تستطيع توفير الغذاء لسكانها مما يضطرها للاستيراد ويقلل من مخزونها الاحتياطي من العملات الصعبة ويضعها تحت رحمة الدول المصدرة التي ستدخل في شؤونها الداخلية مما يؤدي إلى ضعف قوتها السياسية والاقتصادية . 
9- لعبت مناطق الحشائش دوراً هاماً في التاريخ البشري .

الجواب : ــــ كانت في العصور القديمة أهم مناطق الرعي في العالم .
 ـــ كانت  في العصور الوسطى ملاذاً للقوى الحربية التي غزت العديد من المناطق مثل ( المغول والتتار )  .وتحولها في الوقت الحاضر إلى مناطق زراعية . 
10- تتواجد النباتات في الصحراء رغم قلة أمطارها .

 الجواب : - رغم قلة الأمطار في المناطق الصحراوية إلا أن بعض أنواع النباتات تتواجد في بطون الأودية أو على  جوانب الأنهار الدخيلة ، أو في المناطق التي تقترب فيها الماء الجوفي من سطح الأرض .
11- لا تصلح تربة المناطق القاحلة للزراعة إلا بعد استصلاحها .
    الجواب :  تربة المناطق القاحلة لا تصلح للزراعة وذلك للأسباب التالية :- 
             1-   لأنها  فقيرة لقلة المواد العضوية .

             2- ارتفاع نسبة الأملاح فيها .

         3-  خصبة  إذا توفرت لها المياه والتغلب على الملوحة وقلة المواد العضوية
12- تتواصل حركة الملاحة طول أيام السنة في البحر المتوسط .
الجواب : بسب كون مياهه لا تتجمد في الشتاء ، فتبقى مفتوحة للملاحة
13- تعد بعد الأنهار غير صالحة للملاحة . 

الجواب : أن بعض الأنهار لا تصلح للملاحة وذلك للأسباب التالية : -
أ- وجود الشلالات في مجاريها .              ب- شدة انحدارها.

ج- ضيق مجاريها .                           د- ضيق جريانها
14- يعد الموقع الفلكي أحد أهم المقومات الطبيعية تأثيراً في قوة الدولة .
الجواب : -  تنعكس آثار الموقع الفلكي على معدلات الأمطار التي تسقط في الدولة ، فالدول التي تتلقى كميات أمطار وفيرة فانه  إذا ما أحسنت استثمارها سيؤدي إلى تنويع الإنتاج الزراعي في الدولة ، وبالتالي تحقق الأمن المائي والغذائي مما يزيد في قوة الدولة ووزنها السياسي . 
15- بالرغم من أن  نيوزيلندا دول بحرية إلا أن سواحلها قليلة الأهمية .
الجواب ـ لأن موقعها البحري المتطرف المعزول في أقصى شمال المحيط الأطلسي عن مناطق النشاط الاقتصادي والصناعي والتركز البشري .ولهذا تقل  فيها التعرجات لذلك تكاد تخلو من الخلجان والمناطق المحمية من التيارات البحرية القوية مما يجعلها غير ملائمة لنشأة المواني الطبيعية .
16- تسعى الدولة الحبيسة دائماً لإيجاد علاقات ودية مع جيرانها . 
  الجواب : -  أ- لعدم اتصالها بالبحر .
                 ب- لتحكم جيرانها بتجارتها الخارجية وباتصالها مع العالم 
                     والسياحة فيها .

                 ج- تتبع دائماً سياسة ودية تجاه الدول المجاورة وتسعى لأن ترتبط                                           

                    معها باتفاقيات تضمن وصولها للبحر . 

17- يعد الظهير على الساحل الشرقي لمصر قليل الأهمية نسبياً .
ــــ الساحل الشرقي لسيناء وخليج السويس منطقة صحراوية قاحلة بعيدة عن مناطق النشاط الاقتصادي والبشري في الدلتا ونهر النيل . 
18- تتمتع المضائق العربية بأهمية خاصة .
الجواب : - أ- تحكمها في تجارة  النفط من مصادره في الخليج العربي ومراكز الصناعة في أوروبا الغربية وأمريكا الشمالية والجنوبية وشرق أسيا خاصة وأن الوطن العربي يصل بين قارات العالم القديم ( أوروبا ، أسيا ، أفريقيا ) وتضم نحو 7/8 من سكان العالم . 
ب- تمتاز هذه المضائق بأنها لا تتجمد مياهها والبحار التي تصل بينها في الشتاء بل تبقى مفتوحة مما يزيد من أهميتها في حركة الملاحة . 

19- تقترب الدول كبيرة  المساحة في بعض الأحيان من الاكتفاء الذاتي . 
20- الجواب : -  امتداد الدولة على عدد أكبر من دوائر العرض ( مساحة كبيرة )  مما يعني تنوعاً مناخياً ونباتياً في أنواع التربة مما يعكس على تنوع الإنتاج الزراعي والصناعي في الدولة ، مما يساعدها على أن تكون أقرب للاكتفاء الذاتي . 
21- يساعد التنوع المناخي الدولة الاقتراب من الاكتفاء الذاتي : 
الجواب : التنوع في المناخ ينعكس على تنوع الإنتاج الزراعي مما يدعم قوة الدولة السياسية والاقتصادية ذلك أن تنوع الإنتاج الزراعي يعمل على تنويع الأنشطة البشرية والاقتصادية مما يؤدي إلى التكامل بين أقاليم الدولة وتعزيز وحدتها الوطنية وتمثل الولايات المتحدة الأمريكية نموذجاً لهذا التكامل  . 
22- قد يخلق شكل تايلاند مشكلات سياسية وإدارية داخل الدولة .
 الجواب : أ- مشكلات سياسية : قلة اتصال الأطراف مع الأجزاء الأخرى في الدولة مما يشجع الحركات الانفصالية ومحاولة الانفصال عن جسم الدولة . 
ب- مشكلات إدارية : - صعوبة السيطرة على الأطراف الممتدة في الدولة وجعله في حالة  اتصال دائم مع بقية أجزاء الدولة . 

23- يؤثر التركيب الجيولوجي تأثيراً في قوة الدولة .
ــ  يرتبط التوزيع الجغرافي للثروة المعدنية بالتكوين الجيولوجي وتتميز الدولة التي تملك ثروات معدنية من الحصول على مصدر دخل عال ، يؤدي إلى رفع مستوى المعيشة فيها مما يؤدي إلى تطوير اقتصادها ويزيد من بناء قوتها السياسية . ويؤثر كذلك في وفرة المياه الجوفية . 
24- تعد المناطق الجبلية حدوداً ضيقة من الدرجة الأولى . 
ـ  (   كونها مناطق قليلة السكان تسهل عمليات الدفاع وتعرقل عمليات الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصون والمنشآت العسكرية في المناطق الحدودية ) . 
25- عدم صلاحية الأجزاء الشمالية من مناطق البراري في كندا والاستبس في روسيا لإنتاج القمح  
الجواب : بسبب برودة المناخ ، وقصر فصل النمو فيها . إلا أنه قد تم التغلب على هذه المشكلة عن طريق تهجين أنواع جديدة من بذور القمح تعرف بالقمح الربيعي  تتمكن من النمو خلال فصل نمو قصير . 
26- تعد السهول الواسعة حول الأنهار الكبرى المهد الأول لحضارة الإنسان ؟   
· بسبب توفر الظروف الملائمة لقيام تلك الحضارات ( من تربة فيضية خصبة) .
· وتوفر المياه 
· وسائل النقل المتمثلة في الأنهار .
· وأيضاً لما تتمتع به  السهول من ميزات . 
27- يؤدي امتلاك الدولة للثروات المعدنية إلى بناء قوتها ؟    ) .
الجواب :  تتميز الدولة التي تملك ثروات معدنية من الحصول على مصدر دخل عال .

 ( هذا يؤدي إلى رفع مستوى المعيشة فيها )  مما يؤدي إلى تطوير اقتصادها والذي يؤدي إلى قوتها السياسية . 
س: أذكر أنواع الصخور المكونة للتركيب الجيولوجي :

1- الصخور النارية .
2- الصخور الرسوبية .
3- الصخور المتحولة .

28-  - كون تعميما توضح فيه العلاقة بين دوائر العرض ( خط الاستواء ) ودرجة الحرارة للتعرف على الحالة المناخية للدولة . 
  الجــــواب : ـــ يمكن التعرف على الحالة المناخية للدولة عن طريق معرفة موقعها بالنسبة لدوائر العرض ( فكلما اقترب المكان من خط  الاستواء ارتفعت درجة  حرارته ، وكلما ابتعد عنه انخفضت درجة الحرارة ) وذلك لأن أشعة الشمس تسقط عمودية أو شبه عمودية في العروض الاستوائية ، فترتفع حرارتها تبعاً لذلك ، بينما يزداد ميل أشعة الشمس ويقل تأثيرها الحراري كلما ابتعدنا عن خط الاستواء شمالاً أو جنوباً . 
 ( كلما اقتربنا من خط الاستواء زادت درجة الحرارة ، وكلما ابتعدنا فقدت درجة الحرارة ) . 
29-  -  كون تعميما توضح فيه العلاقة بين طول الواجهة البحرية وقوة الدولة ؟ 
  الجــــواب :   كلما زادت أطوال الحدود الساحلية على البحر زادت فرصة الاستفادة من ثروات البحر المتنوعة من ناحية وزادت حركة التجارة البحرية من ناحية أخرى ، مما ينعكس على قوة الدول الاقتصادية والسياسية . 
 س: أذكر مزايا الشكل المتراص وأثره في قوة الدولة ؟ 
1- يسهل وجود شبكة مواصلات تربط بين مختلف أجزاء الدولة .
2- يقوي اختلاط السكان واحتكاكهم ببعض مما يولد الألفة بينهم حتى لو كانوا ينتمون لجماعات مختلفة  .
3- يشجع روح الوطنية في الدولة  مما يشجع الأمن والاستقرار الداخلي . 
4- يمكن الدولة من السيطرة عسكرياً على مختلف أجزائها في السلم والحرب ويسرع حركة تنقل الجيوش  والمعدات إلى أي مكان في الدولة . يتعرض لغزو خارجي مما يعرقل العدو الخارجي على راضيها في معظم الحالات . 
س: أذكـــر العوامل الجغرافية التي تؤثر في توزيع الجفاف في العالم ؟

1- القرب أو البعد عن المسطحات المائية .
2- شدة الرياح واتجاهها.
3- وجود سلاسل الجبال الشاهقة . 
س: أذكر ثلاثاً من استخدامات الأنهار ؟ 

1- مصدر هام للمياه العذبة في العالم . 
2- تمثل المصدر الرئيسي للزراعة المروية .
3- تستخدم الأنهار في الملاحة .
4- تستخدم مياه الأنهار في توليد الطاقة الكهربائية . 
5- تستخدم الأنهار كحدود سياسية طبيعية تفصل بين الدول . 
6- تمثل الأنهار المصدر الرئيسي للأسماك التي تشكل مورداً اقتصادياً في العديد من  الدول . 
س:   فسر :  ارتفاع الكثافات السكانية في العديد من المناطق الجافة ؟

الجواب : يعمل وجودانهار كبرى في المناطق الجافة على توفير بيئة جاذبة للسكان. كما أن وجود الموارد المعدنية أدى إلى إرتفاع الكثافة السكانية فيها . 

س: فسر : تواجد النباتات في الصحراء رغم قلة  الأمطار فيها .

الجواب : لأن النباتات تتوزع في بطون الأودية أو على ضفاف الأنهار الدخيلة أو  في المناطق التي يقترب فيها الماء  الجوفي من سطح الأرض .؟ 

س: فسر : يؤثر التركيب الجيولوجي في وفرة المياه الجوفية ؟

1- لأن المياه الجوفية تستقر في الشقوق والمفاصل الصخرية للصخور الرسوبية .
2- تكون فيها ما يسمى بالخزانات المائية الجوفية التي تجمعت في تلك المناطق خلال عصور جيولوجية .
3- وجد في شمال إفريقيا طبقات حاملة للمياه تغطي مساحات قدرها 6،5 مليون كم2 وتحوى قرابة 600كم مكعب من المياه قدر عمرها ما بين 35-40 الف سنة . 
فسر : حدد نطاق المياه الإقليمية في البداية بنحو 3 أميال ابتداء من التقاء المياه باليابسة ؟ 

1- لأن مدى المدفعية الحربية لم يكن يتجاوز ثلاثة أميال .
2- لحماية سواحلها من أي تهديد خارجي قامت الدول البحرية بهذا الاجراء .
3- هذا يقي السواحل البحرية من أي هجوم مباغت . 
4- يعطي الدولة الوقت الكافي للكشف عن السفن المعادية قبل وصولها للمدن الساحلية . 
س: فسر : تكتسب تربة التشيرنوزم اللون الأسود في حين أن تربة التيراروزا  تكتسب  اللون الأحمر   . 
1- تكتسب تربة التشيرنوزم اللون الأسود : لوفرة المواد العضوية فيها . 
2- تكتسب   تربة التيراروزا   اللون الأحمر : لغناها بأكسيد الحديد . 
س: فسر : تسعى الدولة المحتواه للحفاظ على علاقات ودية مع الدولة المحيطة بها ؟

1- لأنه لا منفذ لها للاتصال بالعالم الخارجي إلا عن طريق جارتها .
2- هذا مما يضعف قوتها السياسية والاقتصادية والعسكرية . 
س: فسر : تتمتع قناة بنما بأهمية بالغة بالنسبة للولايات المتحدة الأمريكية ؟
· بسبب دورها في تقصير المسافة بين الموانيء الشرقية على المحيط الأطلسي والموانيء الغربية على المحيط الهادي .
· الأمر الذي يترتب عليه توفير الوقت والمال ، ويشكل النفط خمس حركة المرور بقناة بنما .
· س: فسر : زيادة طول طول الواجهة البحرية للدولة ينعكس على قوتها الاقنصادية   والسياسية .
· 1 -  كلما زاد طول الحدود الساحلية على البحر زادت فرصة الاستفادة من ثروات البحر المتنوعة . 
· 2 - تزداد حركة التجارة البحرية من ناحية أخرى الأمر الذي ينعكس على قوة الدول الاقتصادية والسياسية . 
س: فسر : يؤثر التركيب الجيولوجي في قوة الدولة . 

1- كونه يؤثر في وجود أنواع  معينة من المعادن دون غيرها . 
2- كذلك في وفرة  المياه الجوفية . 
س: فســــر : تفضل الأمم عادة أن تنشأ في مناطق جبلية ؟
1- لأنها مناطق  محمية .
2- تكشف ما حولها من المناطق المجاورة .
3- تنظيم نفسها داخلياً ثم تنتقل لتغزو المناطق السهلية وتبسط سيطرتها عليها . 
س: فسر : تعد الأمطار من أهم العناصر المناخية المؤثرة في التوزع الجغرافي للسكان . 

1- السكان يتمركزون في المناطق ذات الأمطار الوفيرة ، فمثلا ترتفع الكثافات السكانية في  دول جنوب وجنوب شرق اسيا بسبب ارتفاع معدلات الأمطار فيها . 
2- في حين تتخلخل الكثافات السكانية في المناطق قليلة الأمطار مثل العديد من الدول الأفريقية الجافة . 

س: تمتلك المملكة الأردنية الهاشمية موارد طبيعية في صخورها وبخاصة في المناطق الجنوبية منها وتعد من مصادر الطاقة البديلة ، سم أهم هذه الموارد . 
الجواب : الصخر الزيتي .

س:ما ترتيب الأردن بين دول العال ممن حيث توافر الاحتياطي من هذا المورد ؟

الجـــــواب :   يعد الأردن من الدول العشرة الأولى في العالم من حيث توافر الاحتياطي من هذاالمورد. 

س: هل تعرف معادن أخرى تتوافر في الأردن وتنوي الحكومة استغلالها  ؟ 
الجــــواب :  نعم مثل ( اليورانيوم والنحاس ) . 

س: ما هي أبرز التحديات البيئية التي تواجه الأردن وتود طرحها في المؤتمر ؟ 

الجواب :   التصحر ، الجفاف ، تملح التربة ، انجراف التربة ، تلوث المياه ، تلوث الهواء ، شح مصادر المياه . 
س: دعيت لحضور مؤتمر عالمي للمناخ في المكسيك لعام 2011م منطلقاً من مطار الملكة علياء الدولي ، تخيل القارات والمصطحات المائية الكبرى التي يمكن أن تمر من فوقها للوصول إلى هذه الدولة في قارة أمريكا الجنوبية ؟ 

الجـــواب :  القارات :   ( قارة أسيا وأفريقيا وأوروبا ، قارة أمريكا الجنوبية )

                 المصطحات  المائية :  ( البحر المتوسط والمحيط الأطلسي ) . 

س: صنف أنواع الترب الآتية إلى ترب خصبة وترب فقيرة ؟ 

1- الحمراء ( اللاترايت :                       فقيرة .
2- التربة الصحراوية :                          فقيرة 
3- تربة التندرا :                                 فقيرة .
4- التشيرنوزم ( البراري السوداء )             خصبة .
5- الفيضية                                       خصبة . 
س: صنف ما يأتي ( اللاترايت الحمراء ، النيل ، البحرين النيل ، كندا ، خليج عدن ، الجزائر ، الفرات ، بنما ، التيراروزا الحمراء الطينية ،  ) 
	دول ضخمة في مساحتها 
	كندا ، الجزائر 

	ترب خصبة 
	التيراروزا الحمراء ( الطينية )

	ترب فقيرة 
	اللاترايت الحمراء

	نهر يصب في البحر المتوسط 
	النيل

	دول ذات شكل مجزأ 
	ايطاليا  ، البحرين 

	موقع أستيراتيجية 
	بنما 

	نهر أقيم عليه سد أتاتورك
	الفرات 


 ب- كون تعميما توضح فيه العلاقة بين دوائر العرض ( خط الاستواء ) ودرجة الحرارة للتعرف على الحالة المناخية للدولة . 
 الجــــواب : ـــ يمكن التعرف على الحالة المناخية للدولة عن طريق معرفة موقعها بالنسبة لدوائر العرض ( فكلما اقترب المكان من خط  الاستواء ارتفعت درجة  حرارته ، وكلما ابتعد عنه انخفضت درجة الحرارة ) وذلك لأن أشعة الشمس تسقط عمودية أو شبه عمودية في العروض الاستوائية ، فترتفع حرارتها تبعاً لذلك ، بينما يزداد ميل أشعة الشمس ويقل تأثيرها الحراري كلما ابتعدنا عن خط الاستواء شمالاً أو جنوباً . 
( كلما اقتربنا من خط الاستواء زادت درجة الحرارة ، وكلما ابتعدنا فقدت درجة الحرارة ) . 
ج-  كون تعميما توضح فيه العلاقة بين طول الواجهة البحرية وقوة الدولة ؟ 
الجــــواب :   كلما زادت أطوال الحدود الساحلية على البحر زادت فرصة الاستفادة من ثروات البحر المتنوعة من ناحية وزادت حركة التجارة البحرية من ناحية أخرى ، مما ينعكس على قوة الدول الاقتصادية والسياسية . 
 الآثار الايجابية للمناطق الجبلية في قوة الدولة ؟
1-   تعد مراكز سياحة واصطياف لمناخها اللطيف صيفاً .

2 - صعوبة اقتحامها من جهة وسهولة الدفاع عنها من جهة أخرى كونها مناطق محمية تقدم للقوات المدافعة مميزات هامة من حيث التحصين والإشراف على ساحة المعركة .
 3 - عادة ما تكون الجبال غنية بأحد الثروات الطبيعية كالمعادن والوقود والأخشاب ، التي إذا ما استغلها الإنسان تحقق ثروة اقتصادية كبير له .
4 - أفضل ما تكون الحدود السياسية التي تفصل بين الدول تتماشى مع السلاسل الجبلية كونها تعد حدوداً طبيعية من الدرجة الأولى  . ( كونها مناطق قليلة السكان تسهل عمليات الدفاع وتعرقل عمليات الهجوم مما يوفر على الدولة إقامة الحصون والمنشآت العسكرية في المناطق الحدودية ) .
2 - الانتهاكات التي تعاني منها الغابات في أنحاء العالم ؟ 
الجــــواب : القطع ألتدميري .    الحرائق ،  الآفات والأمراض . 
3 اثنان من المعادن التي تحتوي عليها الصخور ؟
الجـــواب :    1-  الحديد     2- الألمنيوم 
4 الاستخدامات العسكرية للمياه الإقليمية ؟ 
الجــــواب : تتمثل في منع أي هجوم على الدولة ، خاصة بعد التطور الهائل الذي طرأ  على  الأسلحة ، ومراقبة التهريب ، ومنع التسلل للدولة . 
 أنقل الجدول أدناه إلى دفتر إجابتك ثم صنف في داخله الآتي : 
أ - ( الصحراوية ، تايلاند ، مصر ، التندرا ، التشيرنوزم ، أندونيسيا ، عمان  ليبيا ، البحرين ، التيراروزا ، زامبيا ، فرنسا ) .
	ترب فقيرة 
	ترب خصبة 
	ترب كبيرة 
	دول صغيرة
	دول ذات شكل غير منتظم 
	دول ذات شكل منتظم 

	صحراوية
	التشيرنوزم
	اندونيسيا
	البحرين 
	تايلاند
	مصر

	تندرا
	التيراروزا
	ليبيا
	عمان 
	زامبيا
	فرنسا 


 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 س: أعط أســــباب ما يلي أو فسر : 
س1 : تعتمد الدول التي تعاني من قلة الموارد المائية ومنها الدول العربية على ( الأنهار الدخيلة ) أو الأنهار الدولية وهو اعتماد خطير 
1- لأن الدولة الأجنبية التي تنبع منها النهر الكبير تتحكم في كمية المياه الذي تجري إلى النهر . 
2- إضافة إلى ذلك أن قيامها ببناء السدود عليها مما يعمل على خفض التصريف المائي للنهر . 
س2: أصبحت الأجزاء الشمالية من مناطق البراري في كندا من أكثر مناطق العالم انتاجاً للقمح ؟ 

1- بسبب تهجين أنواع جديدة من بذور القمح ( القمح الربيعي ) .
2- تتمكن من النمو خلال فصل نمو قصير . 
س3: قيام القوات الأمريكية بهجومها على القوات العراقية في الكويت في عام 1991م في الصباح ؟

1- لأن الحرارة تكون منخفضة ويصبح الطقص أكثر ملائمة للقيام بالعمليات العسكرية .
2- وكذلك الطلعات الجوية كانت تتم في الفترات الصباحية والمسائية تجنباً لدرجات الحرارة المرتفعة بين الساعة العاشرة والرابعة بعد الظهر ؟ 
س4: تتعرض الغابات للقطع التدمير ي ؟

1- بهدف استغلال مساحتها في انشاء الطرق والمدن الجديدة . وكذلك بهدف زراعة محاصيل اقتصادية كنخيل الزيت والكاكاو والبن والمطاط أو التنقيب عن المعادن.   
  س: بين الآثار الايجابية للشكل المستطيل في قوة الدولة ؟
1- امتدادها على عدد كبير من دوائر العرض . 
2- إذا كانت الدولة المستطيلة الشكل تطل على البحر فذلك يعني زيادة طول سواحلها والاستفادة من ثروات البحر بمختلف أنواعها .
س: بين الأثر السلبي للشكل المستطيل في قوة الدولة ؟

1- يعرقل الشكل المستطيل عملية النقل والاتصال بين أجزاء الدولة . 
2- قلة الاتصال بين السكان في أقاليم الدولة .
3- مشكلات إدارية متماثلة في صعوبة سيطرتة الحكومة من المركز على أجزاء الدولة جميعها .
4- صعوبة توفير عدد كاف من الجيوش   لحماية حدودها الطويلة خاصة في الدول قليلة السكان . 
س: أذكر الأسباب التي تدعو الدول على زيادة عرض مياهها الإقليمية ؟
وذلك للأسباب  التالية : 
1- استخدامات اقتصادية : متمثلة في السيطرة على الثروات البحرية مثل صيد الأسماك واستخراج المعادن ( النفط واللؤلؤ) .

2- استخدامات عسكرية : متمثلة في منع اي هجوم على الدولة ، خاصة بع التطور الذي طرأ على الأسلحة .ومراقبة التريب والتسلل .
3- استخدامات صحية / متمثلة في مكافحة الأوبئة والأمراض القادمة من دول أخرى والحجر الصحي .
 س:  أذكر العوامل التي  تتأثر الدولة بجيرانها  ؟
1- عدد الدول المجاورة : كلما زادت عدد الدول المجاورة زادت احتمالية نشوب نزاعات ومشاكل بين الدولة وجيرانها في حين إحاطة الدولة بدولة واحدة يضعها تحت سيطرة الدولة المجاورة لها خاصة إذا كانت دولة ضعيفة كما في ليسوتو  
2- مدى قوة الدول المجاورة : .   قد يخلق مجاورة دولة ضعيفة لدولة قوية نسبياً أطماع من قبل الدولة القوية في السيطرة على جارتها الضعيفة كما وقد تقع ضعيفة نسبياً صغيرة بين دولتين أو أكثر من الدول القوية مما يجعل من تلك الدولة الضعيفة حاجزاً وفاصلاً بين جيرانها الأقوياء فمثلاً تعد كل من نيبال وبوتان دول حاجزة بين الحدود الصينية والهندية .  
س: بين أوجه الشبه بين كل  من الدول الحبيسة والدولة المحتواة .

1- تسعى دائماً للحفاظ على علاقات على علاقات طيبة مع دول الجوار .
2- لا تتصل مطلقاً بالبحر . 
س: قارن بين تربة التندرا وتربة النيراروزا الحمراء من حيث مدى خصوبتها وأهم مناطق انتشارها ؟ 
	المقارنة 
	التندرا
	التيراروزا الحمراء

	الخصوبة 
	تربة فقيرة لكونها تربة متجمدة بسبب تجمد المياه المتواجدة داخلها معظم أيام السنة .
	تربة خصبة لغناها بأكسيد الحديد والتي تكسبها اللون الأحمر .

	مناطق انتشارها
	تنتشر في المناطق القطبية وأسقف المرتفعات الشاهقة 
	تنتشر في إقليم البحر المتوسط 


س: قارن بين تربو التندرا والترب الفيضية من حيث مدى الخصوبة ومناطق انتشارها .

	المقارنة
	التندرا
	الفيضية 

	الخصوبة
	تربة فقيرة لكونها تربة متجمدة بسبب تجمد المياه المتواجدة داخلها معظم أيام السنة .
	تربة خصبة كونها ناتجة عن ما تريبه الأنهار على جانبيها  

	مناطق الانتشار 
	تنتشر في المناطق القطبية وأسقف المرتفعات الشاهقة .
	تنتشر في أودية الأنهار الكبرى والدلتاوات .


 س: صنف الدول الآتية حسب الأشكال المرفقة في الجدول الآتي ( اليابان ، الفاتيكان ، فرنسا ، تشيلي ) 
	الشكل المستطيل 
	الشكل المتراص
	الشكل المجزأ
	الشكل المحتوى

	فرنسا
	اليابان
	تشيلي
	الفاتيكان 


س: صنف أنواع الترب الآتية إلى ترب خصبة وترب فقيرة .
(( الحمراء اللاترايت ، الترب الصحراوية ، تربة التندرا ، التشيرنوزم / البراري السوداء ـ الفيضية    التيراروزا ) 

	تربة خصبة
	التشيرنوزم البراري السوداء ، الفيضية . التيراروزا 

	تربة فقيرة 
	الحمراء اللاترايت ، التربة الصحراوية ، تربة التندرا .


س: أذكر الانتهاكات التي تعاني منها الغابات في أنحاء العالم ؟

    ـــ الحرائق ، الآفات ، القطع التدميري ، الأمراض ) .

س: صنف الدول الآتية كما هو في الجدول : 
                (  تايلاند ، اندونيسيا ، عمان ، مصر ، ليبيا ، زامبيا ، فرنسا ، البحرين .).
	دول كبيرة
	دول صغيرة
	دول ذات شكل غير منتظم 
	دول ذات شكل متراص 

	اندونيسيا
	عمان
	زامبيا
	فرنسا

	ليبيا
	البحرين
	تايلاند
	مصر


س: كون تعميماً تربط فيه العلاقة بين دوائر العرض ( خط الاستواء ودرجة الحرارة ) للتعرف على الحالة المناخية للدولة ؟
الجواب :  كلما اقترب المكان من خط الاستواء ارتفعت درجة الحرارة ، وكلما ابتعد عنه انخفضت درجة الحرارة .

س: كون تعميماً توضح فيه العلاقة بين طول الواجهة البحرية وقوة الدولة ؟ 

الجواب : كلما زادت أطوال الواجهة الساحلية على البحر زادت قوة الدول الاقتصادية والسياسية . 
س: كون تعميماً تربط العلاقة بين كل من دوائر العرض والمعدل السنوي للأمطار ؟

1- المنطقة الاستوائية هي أكثر مناطق العالم أمطاراً إذ يزيد المعدل السنوي للأمطار فيها عن 1600ملم .
2- وبالابتعاد عن المنطقة الاستوائية توجد الصحاري المدارية في العالم التي تقع بين درجتي عرض ( 20-30 ) ثم يأخذ هذا التساقط بالتناقض .
3- تزداد كميات الأمطار بين درجتي عرض ( 40- 55) 
4- وبعد دائرة عرض 55 تبدأ كميات الأمطار بالتناقص ليحل محلها الجليد . 
س: أذكر الاستخدامات العسكرية للمياه الاقليمية ؟ 
1- متمثلة في منع أي هجوم على الدولة خاصة بعد التطور الذي طرأ على الأسلحة .
2- مراقبة التهريب .
3- ومنع التسلل للدولة . 
س: وضح العبارة التالية ( تؤثر التربة الخصبة ايجابياُ في قوة الدولة ؟

1- الدولة التي تتوفر فيها تربة خصبة وظروف ملائمة كالمناخ والمياه ( يكون الانتاج  الزراعي فيها وفير يكفي لسد حاجة السكان .
2- تصدر الفائض للدول الأخرى .
3- هذا يزيد من  مخزونها من العملات الصعبة ويزيد من قوتها الاقتصادية والسياسية .
س: أذكر الاجراءات اللازمة لحماية الغابات ؟

1- وضع قوانين والتشريعات اللازمة لحماية الغابات . 
2- منع الرعي الجتائر .
3- الحيلولة دون حدوث الحرائق .
4- معالجة الأمراض والآفات التي تصيب الغابات .
س: أذكر استخدامات الأنهار مع تطور حاجات الإنسان ؟

1- مصدر هام للمياه العذبة في العالم . 
2- تمثل مياه الأنهار  المصدر الرئيس للزراعة المروية .
3- تستخدم الأنهار في الملاحة مثل نهر النيل في مصر والميسيسيبي في الولايات المتحدة .
4- تستخدم كحدود سياسية طبيعية تفصل بين الدول مثل نهر الراين يفصل بين سويسرا وألمانيا .
5- تمثل الأنهار المصدر الرئيس للأسماك . 
6- تستخدم مياه الأنهار في توليد الطاقة الكهربائية خاصة بعد بناء السدود عليها كالسد العالي على نهر النيل .
س: ) وضح كيف تغلبت كل من الأردن ودول الخليج وكندا على الظروف المناخية المتطرفة ( الجفاف ) .
- في المناطق الجافة : -   التي تعاني نقصاً في الموارد المائية من استغلال المياه الجوفية في الزراعة والشرب وغيرها من الأنشطة ( مثل استغلال مياه الديسي في جنوب الأردن مثالاً على استغلال الإنسان للمياه الجوفية في المناطق الجافة  
2- قامت الدول الغنية في بعض دول الخليج العربي ذات المناخات الجافة بتحلية مياه البحر لسد النقص في الموارد المائية إلا أن ارتفاع تكلفتها تجعلها تقتصر على الدول الغنية . 

4- مناطق البراري في كندا والولايات المتحدة الأمريكية ومناطق الاستبس في روسيا : كانت مناطق غير صالحة لإنتاج القمح بسبب قسوة الظروف المناخية من حيث البرودة وقصر فصل النمو فيها .إلا أنه تم التغلب على هذه الظروف الصعبة بتهجين أنواع جديدة من القمح تعرف باسم القمح الربيعي يمكن نموها خلال فصل نمو قصير .
 س:  فسر : انخفاض خصوبة تربة اللاترايت الحمراء في المناطق الاستوائية .
الجواب : -  لفقرها بالمواد العضوية المتحللة نتيجة الأمطار الاستوائية الغزيرة التي تؤدي إلى سحبها تحت الطبقات السطحية فتترك السطح فقيراً .

س:  فسر :  تعاني مناطق الحشائش العديد من الانتهاكات .
الجواب :  بسبب تعرضها إلى الرعي الجائر أو المفرط وإلى الإهمال وعدم الرعاية وتعرضت في العقود الأخيرة للإزالة من أجل استخدامها في الزراعة . 

س: بين أوجه الاختلاف بين دول المحتواة والدول الحبيسة 

	دول المحتواة 
	الدول الحبيسة 

	 ــــ  يحدها دولة واحدة فقط .

ــــ لا خيار لها للمرور إلا من دولة واحدة فإذا توترت العلاقة معها فلا سبيل لها للاتصال مع العالم . 
	ـــ يحدها أكثر من دولة .
ـــ يتوافر لها أكثر من بديل للاتصال مع العالم الخارجي إذا توترت علاقتها مع أحد جاراتها . 


س: صنف ما يلي بما يناسبه في الجدول ( الفاتيكان ، لبنان ، التندرا ، ليسوتو ، عمان ، نيبال ، تشيرنو زم ، افغانستان ) .
	دولة حبيسة 
	دولة حاجزة
	دول صغيرة 
	دول محتواة
	ترب فقيرة
	ترب خصبة 

	أفغانستان 
	نيبال
	عمان ،
	لبسيوتو
	التندرا
	تشيرنوزم 

	
	
	لبنان
	الفاتيكان 
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الإجـــــابة : 

1- دولة ذات شكل متراص :   مصر .
2- دولة ذات واجهتين على البحر :  السعودية .
3- نهر عربي :      النيل .
4- دولة صغيرة المساحة :   الأردن .

5- مسطح مائي : البحر الأبيض المتوسط .

6-  مضيق مائي :    هرمز 
7- دائرة عرض رئيسية :      السرطان .    
 ـــــــــــــــــــــــــــ

س : قارن بين تربة التندرا والتربة الفيضية من حيث مناطق انتشارها ومدى خصوبتها ؟ 

	
التربة 
	مناطق الانتشار
	مدى خصوبتها 

	تربة التندرا
	المناطق القطبية وأسقف المرتفعات الشاهقة 
	فقيرة لكونها متجمدة 

	التربة الفيضية 
	أودية الأنهار الكبرى والدلتاوات
	خصبة لكونها ترسبات للأنهار 


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
س : أكتب ما تشير إلية الأرقام لتدل على المسطحات أو المضائق أو القنوات المائية 
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           ( خريطة الوطن العربي : أكتب ما تشير إليه الأرقام التالية )
1- قناة السويس .                                     2- مضيق هرمز .
3- مضيق جبل طارق .                                4- مضيق باب المندب .

5- البحر الأحمر .                                      6- البحر الأبيض المتوسط .

7- المحيط الهندي .                                   8- المحيط الأطلسي . 

 س: حسب خريطة وادي النيل المطلوب كما يلي
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: 
1- منبع  نهر النيل :    فيكتوريا .
2- مصب نهر النيل :  البحر المتوسط .
3- مشروع مائي على نهر النيل : السد العالي .
4- دول يمر بها نهر النيل : مصر ، السودان ، أوغندا .
7- مسطح مائي : البحر الأحمر .
8- مضيق : باب المندب .
9- قناة مائية : قناة السويس . +
س: فسر : تعد سواجل غرب أوروبا صالحة لانشاء الموانيء الطبيعية ؟
الجواب / بسبب كثرة التعرج لذا تكثر فيها الخلجان والمناطق المحمية من التيارات البحرية القوية مما يجعلها صالحة لأنشاء الموانئ الطبيعية . 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= انتهت الأسئلة مع الإجابــــات مع تمنياتي لكم بالنجاح  

( الأستاذ / أحمد الحيدرية / 5766656/079 ) === ( ثقافة عامة + تاريخ + جغرافيا أدبي وفندقي )  

	

                   

الصف : الثاني الثانوي  / الأدبــــــــي
 الأستاذ/ أحمد الحيدرية 5766656/079



 
السؤال الأول : ما المقصود بالمفاهيم والمصطلحات التالية : 

  1- التغير المناخي :  هو تغير الطقس من يوم إلى يوم آخر ولكن تغير المناخ يأخذ فترة                        

                       زمنية   طويلـــــــة . 

تعريف ثاني ـ أنه تغير يطرأ على مكونات الغلاف الجوي وتقلب طبيعي للمناخ على مدى فترات زمنية متماثلة ويعزى بصورة مباشرة أو غير مباشرة إلى الأنشطة البشرية.

2- الحراثة الكنتورية : الحراثة التي تكون بموازاة خطوط الكنتور ( خطوط الارتفاعات المتساوية لسطح الأرض ) . 
3-  الرعي الجائر : الرعي الذي لا يتناسب فيه كثافة الحيوانات الموجودة في المرعى مع قدرة المرعى ( الطاقة التحميلية للمرعى ) مما يؤدي إلى تدهور الغطاء النباتي والحشائش . 
4- القحط : صفة تطلق على المناطق الصحراوية التي يعد شح الأمطار الدائم من خصائصها الرئيسية  
5- بنك الجينات : يهدف إلى دعم برامج الحفاظ على التنوع الحيوي إذ يتضمن حفظ  بذور الأنواع النباتية خارج موائلها للحفاظ على التنوع الحيوي . 
6- الانجراف بالتناثر : تسبب قطرات المطر الساقطة على الأرض تطاير ذرات التربة في الهواء .
7- تدهور التربة :  تدهور مجموعة من العناصر مثل ( تدهور المنظر الطبيعي ، والغطاء النباتي وتدهور الموارد المائية وارتفاع معدلات انجراف التربة ) وتدهور خصائص التربة الكيميائية والفيزيائية وغيرها ويؤدي ذلك إنتاجية الأراضي . 
8- التصحر : تدهور القدرة البيولوجية الكامنة للأرض مما يؤدي في النهاية إلى ظروف شبيهه بالصحراء  
9- صون المياه : ترشيد  استخدامها والعمل على زيادة الكمية المتاح منها .  
10- حماية البيئة : المحافظة على مكونات البيئة وعناصرها للإرتقاء بها ومنع تدهورها أو تلوثها أو الإقلال منها ضمن الحدود الآمنة من حدوث التلوث وتشمل هذه المكونات ( الهواء ، والمياه والتربة والأحياء الطبيعية والإنسان ومواردهم )  ويتضمن مفهوم حماية البيئة الحفاظ عليها من خلال وسائل أساليب وإجراءات محددة والقوانين والتشريعات . 
11- المكافحة الحيوية : هو استخدام أحد المفترسات أو الطفيليات أو مسببات الأمراض لتقليل أعداد الأفة الزراعية . 
12- أسلحة الدمار الشامل : هي الأسلحة النووية وتعرف بأسلحة الدمار الشامل لأن القنبلة النووية تدمر كل شيء في إطار تأثيرها وتخلف نشاطاً إشعاعياً قاتلاً يبقى لسنوات في البيئة .
13- الانجراف الغشائي( الصفيحي )  :هو إزالة التربة على شكل طبقة رقيقة بصورة متساوية على مساحة كبيرة أو صغيرة من الأرض .
14- مركز البذور : هي مراكز لإنتاج البذور الحرجية  ذات نوعية وجودة عالية من خلال اختيار الأشجار المناسبة للإكثار وجمع البذور وتوثيقها واختيار أفضل الطرق للإكثار منها . 
15-  السياحة البيئية : أحد أنواع السياحة التي تعتمد على السمات الطبيعية والبيئية للمواقع ، ينجذب السائح لاستكشاف النباتات والحيوانات والتضاريس والتمتع بالطقس ويمارس هواياته المختلفة.
16- الصحراء : هي المناطق التي تقل كميات الأمطار الساقطة عليها عن 250ملم سنوياً وتتجاوز معدلات التبخر هذا المعدل أو تزيد .
ــ تعريف آخر : السفر إلى مناطق طبيعية لم يلحق بها التلوث ولم يتعرض توازنها إلى الخلل وذلك لاستمتاع بمناظرها ونباتاتها وحيواناتها البرية . 
17- تدهور الأراضي : هو انخفاض إنتاجية الأراضي والتنوع الحيوي والإنتاجية الاقتصادية للأراضي المزروعة البعلية والمروية والمراعي والغابات والأحراج . .  
18- التربة : هي الطبقة السطحية الهشة والمفككة من القشرة الأرضية والناتجة عن تفتت الصخور بفعل عمليات التجوية الميكانيكية والكيميائية ، وتحتلل المواد العضوية وبفعل  عمليات التجوية . 
19- المضائق: هي المناطق الجغرافية التي تقترب فيها اليابس من بعضها البعض لمسافات يصبح من الممكن إغلاق المنفذ البحري .
20- المياه الجوفية غير متجددة : هي المياه الجوفية العميقة التي لا تتغذى من مياه الأمطار الحالية ، حيث تكونت في أثناء العصور الجيولوجية المطيرة القديمة . 
21- المياه الإقليمية : هي المساحة المائية التي تحد سواحل الدول المطلة على البحار والمحيطات وتعدها الدولة ضمن ملكيتها وتسري عليها قوانين وسيادة تلك الدولة . 
22- الموئل : المكان الذي يعيش فيه الكائن الحي ويستطيع الحصول على كل الاحتياجات الأساسية من مأكل ومشرب ومأوى ويمارس أنشطة حياته الطبيعية وفيه يكون قادراً على التكاثر والعناية بالذرية . 
23- الجفاف : صفة جغرافية المناطق تتوزع في العالم وتنمو بندرة الأمطار وقلتها وارتفاع معدلات التبخر  
24- المناطق القارية : المناطق التي تقع داخل القارات بعيدة عن المسطحات المائية ومحجوزة عنها بعوائق جبلية وبشكل عام تكون المناطق القارية الداخلية أقل أمطاراً من السواحل .
25- انجراف التربة : انتقال التربة من موقعها أو مكان تكونها إلى مكان آخر إما بفعل الماء أو الرياح  . 
26- الحماية داخل المكان : هذا ما يتم حالياً داخل المحميات الطبيعة حيث الموائل الطبيعية للكائنات الحية وفيها يتم حماية الحيوان في موئله الطبيعي . 
27- الإحترار  ( الاحتباس الحراري الكوني ) : هو زيادة ثاني أكسيد الكربون في الغلاف الجوي مما يسبب ارتفاع درجة الحرارة الجو وجفاف التربة .
28- البحار  المفتوحة : هي البحار التي لها اتصال مباشر بالبحار والمحيطات مثل البحر الأحمر والمتوسط والأسود والعرب والشمال والبلطيق . 
29- الطاقة النووية :  الطاقة الكافية في نوى ذرات اليورانيوم وتربط بين مكونات النواة ( البروتينات ( النيترونات ) وتتحرر هذه الطاقة عند حدوث التفاعل النووي بشكل حزم ( اشعاعات ) كهرومغعناطيسية مثل (اشعة جاما والأشعة السنية . أو بشكل جسيمات مادية ( الفا وبيتا ) . 
30-    الرعي الجائز : الرعي الذي لا يتناسب فيه كثافة الحيوانات الموجودة في المرعى مع قدرة المرعى ( الطاقة التحميلية للمرعى ) مما يؤدي إلى تدهور الغطاء النباتي والحشائش . 
31- مكافحة التصحر :    عملية  منع تدهور الأراضي المنتجة للمحاصيل الزراعية والغابات والأعشاب . 
التحضر :   أي تزايد السكان في العالم وتضخم المدن وتركز الأنشطة الصناعية والتكنولوجية في المدن التي تؤدي غلى زيادة انبعاث مركبات الكربون . 

الكائنات والأغذية المعدلة وراثياً :   كائنات ( نبات أو حيوان ) يضاف إليها صفات جديدة حيث يتم تغيير صفاتها الوراثية والحصول على صفات مرغوبة مثل المقاومة لمرض معين أو لزيادة النمو أو قصر فصل النمو أو تغير اللون والحجم أو زيادة القيمة الغذائية بإضافة الفيتامينات والبروتينات المفيدة للإنسان . 

التنوع الحيوي : هو تنوع النظم البيئية وبالتالي تنوع الكائنات الحية التي تعيش فيه من حيوان ونبات . 
 الســــــــــــــؤال الثاني : فسر ما يلي : 

1- تعمل الغيوم والبراكين على تبريد سطح الأرض .
الجواب :  تبريد  سطح الأرض بسبب ثوران البراكين وإعادة التشجير وتزايد الغيوم.

2- قد يكون لزيادة ثاني أكسيد الكربون الأثر في حل مشكلة الغذاء في العالم .
إن زيادة نسبة ثاني أكسيد الكربون يعمل على زيادة التمثيل الضوئي للنبات والذي يؤدي إلى زيادة معدل الإنتاجية مثل إنتاجية القطن 104% وزادت إنتاجية القمح والشعير بمعدل 38% والذرة بمعدل 16% . 

3- تقل الأمطار في البادية الأردنية ، في حين تزداد في المناطق الغربية من البلاد .
ـــ السبب في ذلك : وجود سلسلة الجبال الممتدة من الشمال إلى الجنوب ( جبال عجلون ، البلقاء ، الكرك ، الطفيلة ، الشراة) والتي تقف حاجزاً يصد الرياح الرطبة القادمة من الغرب ( من جهة البحر المتوسط ) وتمنع عبورها إلى المناطق الداخلية في البادية الأردنية  
4- زراعة الأحزمة الخضراء في بعض المواقع .

الجواب : - وذلك لاعتبارها بمثابة مصدات للرياح حيث تزرع الأشجار حول المناطق الزراعية المروية والبعلية من أجل منع الانجراف المائي والريحي . .

5- تسعى العديد من الدول إلى تثبيت الكثبان الرملية في أراضيها . 

الجواب ـ الكثبان الرملية المتحركة من الظواهر الهامة الدالة على حدوث التصحر وبالتالي يجب تثبيتها لمنع زحفها على الأراضي الزراعية وطرق المواصلات ويتم ذلك بإقامة مصدات للرياح وزراعة الأشجار التي تتحمل الجفاف مثل الطلح والكافور بهدف تثبيتها. 

6- يؤثر الغطاء النباتي في زيادة استمرارية بقاء  المبيد في التربة .
الجواب : يساهم في زيادة استمرارية بقاء المبيد في التربة: بسبب تناقص عملية التبخر . 
7- يؤثر التصحر في توزيع الغذاء .
ـــ العلاقة قوية بين إنتاج الغذاء والتصحر ، فالانفجار السكاني في العالم يتطلب مضاعفة إنتاج الغذاء ثلاثة أضعاف إنتاجه الحالي على الأقل . 
8- العلاقة طردية بين تدهور الغطاء النباتي والتصحر .
الجواب : كلما كان تدهور الغطاء النباتي أسرع كلما اشتدت ظاهرة التصحر حيث أن تدهور الغطاء النباتي في حالة مبكرة للتصحر مما يحدث تغييراً في الأنواع النباتية وتراجعها وإحلال نبات غير ملائمة للرعي . 

9- يعد الماء أهم العوامل الطبيعية المؤثرة في خصائص المبيدات. 
الجواب : -  يعد الماء أهم العوامل الطبيعية المؤثرة في خصائص المبيدات : 

1-   إذ ينقل هذه المواد من مكان إلى آخر ،.
2-  ويعمل من خلال الحركة الرأسية ،.
3-  ويعتبر المطر عاملاً هاماً لإزالة المبيدات من الغلاف الجوي بعد تبخرها مع الماء . 

10- تعرف الأسلحة النووية بأسلحة الدمار الشامل .
1ـ  لأن القنبلة الذرية تدمر كل شيء في إطار تأثيرها.

2- تخلف نشاطاً قاتلاً ويبقى لسنوات طويلة في البيئة . 

11- ترتفع معدلات الإنتاج الزراعي في العروض العليا ( 40ْ- 70ْ ) شمالاً .
                   1 - بسبب ارتفاع درجات الحرارة .       2- قلة حدوث الصقيع .

                  3- تزايد ثاني أكسيد الكربون والحرارة مما يزيد من إنتاج الغذاء .
س12: تعد الطاقة النووية أنظف أنواع الطاقة بيئياً وأكثرها سلامة . 
س:  أو   ما مزايا الطاقة النوويــــــة ؟

أ- أنظف أنواع الطاقة بيئياً .

ب- أكثرها سلامة لأنها لا تشتمل على عملية احتراق فلا تطلق غازات ضارة بالبيئة ، كما أن المفاعلات الحديثة تتوقف تلقائياً إذا ارتفع فيها معدل الإشعاع .

ج- أقل  كلفة  من الناحية الاقتصادية مقارنة بمصادر الطاقة الأخرى .
س13: يتخذ التغير المناخي اتجاهين إما تبريد سطح الأرض أو تسخينه .   

1- تبريد سطح الأرض : بسبب ثوران البراكين وإعادة التشجير وتزايد الغيوم .
2- أو تسخين الأرض : بسبب قطع الغابات والأعشاب .
س14: فسر : انخفاض انتاجية الأراضي ؟ 

1- تدهور المنظر الطبيعي .
2- تدهور الغطاء النباتي .
3- ارتفاع معدلات انجراف التربة .
4- تدهور خصائص التربة الكيميائية والفيزيائية .
س15: أذكر استراتيجيات مشروع المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية في الأردن أحد برامج المكافحة المتكاملة ؟ 

1- تقليل استخدام المبيدات مما سيؤدي إلى حماية المجتمعات وبيئتها وحماية المستهلكين .
2- زيادة الأسواق المحلية والتصديرية للمحاصيل ذات الجودة العالية .
س16: أعط أمثلة على دول تعاني من مشكلة تملح التربة بسبب الري الزائد ؟ 

ــ  العراق  (   وادي الفرات ) ، وتصل نسبة الأراضي المتملحة في العراق وسوريا على 50% من أراضي السهول الفيضية و35% في الباكستان و 30% في مصر ..

أما في الأردن فان الترب المالحة تنتشر في مناطق البادية والغوار والمناطق الهامشية التي تقل يها الأمطار وفي المنخفضات الصحراوية الجافة منخفض الزرق والديسي والجفر    
س17: أذكر العوامل الجيولوجية التي لها تأثير في التغير المناخي .

1- تكنونية الصفائح وزحزحة القارات .      2- ثوران البراكين والغبار البركاني .  
س18: بماذا تتميز مشكلة تلوث التربة ؟ 

1- الشمولية : حيث أنها تفاقمت في كل أرجاء الأرض . بمعنى أنها عالمية ، وبهذا الانتشار فهي تهدد حياة الانسان سواء الفرد أو المجتمع .
2- البعد التاريخي للمشكلة : فهي ليست حديثة وإنما تراكمية على مر التاريخ بسبب الأنشطة الزراعية والصناعية . 
س19: أذكر آثار ارتفاع منسوب سطح البحر الناجم عن التغير المناخي ؟ 

1- غمر الأراضي الساحلية من القارات والقريبة من سطح البحر .
2- غمر عدد من الجزر المنخفضة حول العالم . 
·  .....................................................

س14:  تعرض هوامش البادية الأردنية للتصحر ؟ 

الجواب : -  بسبب المياه والرياح والرعي الجائر ، والممارسات الزراعية الخاطئة . 

س15: رغم الخطورة الكامنة وراء الطاقة النووية إلا أنها أنظف أنواع الطاقة بيئيا وأكثرها سلامة  
1- لأنها لا تشتمل على عملية احتراق . 
2- لا تطلق غازات ضارة بالبيئة . ( والمفاعلات الحديثة آمنه ) .وبعضها يتوقف عن العمل في حال ازدادت مستويات الأشعة فيها عن المستوى الاعتيادي آو بحدوث أي خلل فيها . 
 الســـؤال الثالث : أذكـــــــر : 

1- ثلاثة من العوامل الجغرافية التي تؤثر في توزيع الجفاف في العالم .
1- القرب أو البعد عن المسطحات المائية : 

2- شدة الرياح واتجاهها : 

2- وجود سلاسل الجبال الشاهقة : 
2- ثلاثة من العوامل المؤثرة في الانجراف :    
أ- غزارة الأمطار :    

ب - نوع التربة  

ج- درجة انحدار السطح وطول السطح . العلاقة طردية :    

د- الغطاء النباتي : ( العلاقة هنا عكسية )  .
 3- ثلاثة من أسباب تملح التربة في الأردن .
 أ- نوعية مياه الري المستخدمة في رش المحاصيل الزراعية مثل : مياه وادي نهر الأردن ، وأودية المرتفعات الجانبية . 

 ب- استخدام الترب الملحية للزراعة مثل : ترب الغور الأوسط ، وترب منخفض الأزرق .

ج- الإدارة البيئية غير السليمة لمياه المزارع وغسل الأملاح .

د- ارتفاع معدلات التبخر .

هـ - الأقراط في استخدام الأسمدة الكيميائية في الزراعة .
 4- ثلاثة من العوامل الطبيعية  المسببة للتصحر في الأردن .
1- تناقص الأمطار .                           

2- عدم انتظام كميات الأمطار  

3 - تزايد تكرار فترات الجفاف .      
         5- ثلاثة من الطرق المتابعة لمكافحة التصحر في الأردن ؟ 
1- إعادة تأهيل منطقة أم رمانة في زراعة الأشجار وأبار جمع المياه .
2- الزراعة حول القصور الصحراوية لتأهيل المنطقة ( ري بالتنقيط ) .
3- استزراع النباتات المناسبة في البادية . 
4- حفائر ترابية .    
6   -  ثلاثة من أهداف حماية البيئة .
1 - حسن استخدام الموارد الطبيعية .

2- منع تلوث البيئة .

3- الحفاظ على توازن البيئة .

  7 - ـ ثلاثة من الآثار الناتجة عن الآفات الزراعية .

1- سوء إدارة مخلفاتها وعبواتها .

2- ديمومتها : ( حيث تبقى خطورتها لفترة زمنية طويلة في التربة ) .

3- خطورة المبيدات على صحة الإنسان  والحيوان .

4- خطورة المبيدات تراكمية : نتيجة متبقيات المبيدات . 

5- تتحرك المبيدات في البيئة من خلال طرق النقل والمواصلات والتخزين والتسرب فتمتصها بعض مكونات البيئة ( بواسطة الماء ، الهواء ) فيلتقطها الإنسان أو الحيوان ، وقد يلتقطها الإنسان من تناوله المنتجات الزراعية الملوثة أو قد تؤثر على المياه الجوفية مما يؤثر على التوازن البيئي . 
8 - ـ أربع من أهمية التربة : 

1- مصدر الحياة للكائنات الحية .

2- تزودنا بمقومات الغذاء والمواد الخام الزراعية اللازمة .

3- تعيش الحيوانات على النباتات التي تنمو في التربة .

4- تقوم بتحليل المواد العضوية وتعيدها إلى دورتها الطبيعية .

6- تساهم في الحد من تلوث المياه الجوفية . 
9 ـ ثلاثة من الضغوط التي تتعرض لها الموارد الطبيعية .

1- استنزاف الموارد كالمياه الجوفية .

2- قطع الغابات .

3- الاعتداء على المواطن الحياة البرية .

4- الحد من الضغوط الأخرى التي تعمل على توفر الموارد المتوافرة . 

10ـ أربع من خطر المبيدات على البيئة : 

1- سوء إدارتها مخلفاتها وعبواتها ، إضافة إلى ديمومتها .

2- خطورة المبيدات على صحة الإنسان والحيوان .

3- الزيادة التراكمية لمتبقيات المبيدات .

4- تكمن خطورتها أيضاً في تحركها في البيئة من خلال طرق النقل والتخزين والتسرب حيث تمتصها بعض مكونات البيئة فتنتقل مع الماء والهواء وقد تلتقطها أنظمة حيوية أخرى وقد يلتقطها الإنسان من خلال المنتجات الزراعية الملوثة .

4- تؤثر على المياه الجوفية فيتأثر بسببها التوازن البيئي . 

11- ثلاثة من العلوم التي تسهم في مكافحة التصحر .       .
علم المناخ ، الأرصدة الجوية ، علم التربة ، علم المياه ، علم النبات ، علم الحيوان ، علم البيئة ، والعلوم الاجتماعية . 
س: وضح دور التحضر في عملية انجراف التربة :

الجواب :  1- يؤدي التحضر إلى التركز السكاني 
3- الذي يضغط على الموارد. 

4-  ثم يتدهور الغطاء النباتي الذي يؤدي إلى انجراف التربة . 
س: أعط أمثلة على برامج دولية لمكافحة التصحر ؟ 

1- برنامج الأمم المتحدة للبيئة وهو من ابرز    البرامج الهامة ي التصحر في العالم .
2- اتفاقية الأمم المتحدة لمكافحة التصحر .
3- مساهمة منظمة الأغذية والزراعة الدولية ( الفاو ) .
4- الاستيراتيجية الوطنية لمكافحة التصحر لعام 2006م في الأردن .
س: أعط أمثلة على آثار اجتماعية ناتجة عن التصحر ؟ 

1- هجرة السكان من الريف والبادية .
2- النزاعات .
3- تشرد السكان . 
 س: أذكر أبرز الوسائل التقنية في مكافحة التصحر .
1- ايجاد أدوات تساعد في مكافحة التصحر .
2- محطات الرصد الجوي الحديثة والتنبؤ بالطقس والإنذار المبكر .
3- تطوير تكنولوجيا الطاقة الشمسية والريحية . : للتقليل من استخدام أخشاب الغابات كمصدر للوقود .
4- استخدام الخرائط بمقاييسها المختلفة : لتمثيل ظاهرة التصحر وتوزيعها على مختلف المستويات .
5- تقنيات الاستشعار عن بعد : التي تستخدم في دراسة الأقاليم الشاسعة الناتجة التي يصعب الوصول إليها ومسحها بشكل كامل ميدانياً حيث يستفاد من هذه التقنيات في مجالات عديدة . 
س: ما أسباب قطع الأشجار ؟

1- استعمال أخشاب الأشجار في الوقود . 
2- إخلاء الأراضي للزراعة المتنقلة :  
س: أذكر الاجراءات التي يجب اتخاذها واللازمة لصيانة النباتات الرعوية ؟ 

1- تنظيم عملية الرعي من خلال تحديد عدد الحيوانات في الوحدة المساحية .
2- تحديد موسم المراعي
3- التكامل ما بين الرعي الطبيعي وتغذية حيوانات الرعي .
4- تحسين المراعي باستمرار . 
س: أذكر الممارسات الواجب اتباعها لحل مشكلة ملوحة التربة .

1- يجب أن يرافق أي نظام للري نظام للصرف ليخفف من منسوب الماء في الأرض  .
2- يجب الاهتمام بشبكة تصريف المياه والتي تعتمد على كثافتها على نوع التربة ونفاذيتها للماء .
3- المحافظة على منسوب الماء الجوفي منخفضاً لأنه من أهم الأسس لمقاومة ملوحة التربة  
4- غسل التربة ( إزالة الأملاح الزائدة ) . 
س: أعط أمثلة على سلاسل جبلية تقع في آسيا وتؤثر في الجفاف ؟ 

1- جبال تيان شان .                           2- جبال الهمالايا . 
س: وضح : أهداف ومرتكزات اتفاقية الأمم المتحدة كبرنامج لمكافحة التصحر : 

الجواب :  ــ  تهدف الاتفاقية إلى مكافحة التصحر ومواجهة آثار الجفاف في الدول التي تعاني من الجفاف أو التصحر مثل دول الساحل الأفريقي. 

ـــ  التزام الدول المتأثرة بالتصحر بإعداد وتنفيذ برامج عمل للحد من التصحر . 

ـــ  التركيز على المشاركة الشعبية ومساعدة السكان المحلية على القيام باجراءات المناسبة من أجل منع التصحر . 

س: أذكر التغيرات التي طرأت على مكونات الغلاف الجوي وأدت إلى التغير المناخي .

1- زيادة تركيز ثاني أكسيد الكربون في الجو . ( تزايد الشوائب في الجو وما يترتب عليه من تزايد الغيوم وحجب أشعة الشمس ) . 
2- تغير مساحة الغابات .
3- زيادة معامل الانعكاس الشمس من الأرض .
4- تقلص مساحة الجليد في المناطق القطبية والجبال العالية وتكون ظاهرة الدفينة . 
س: أذكر طرق المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية ؟ 

1- المكافحة بالطرق الزراعية ( كتحضير الأرض ، ومواعيد الزراعة ، والدورة الزراعية ، وزراعة الحشائش ).
2- المكافحة الحيوية ( البيولوجية ) .
3- المكافحة باستخدام أصناف نباتية مقاومة للآفة .
4- المكافحة باستخدام المبيدات الكيميائية .
5- المكافحة باستخدام بعض الأساليب المستحدثة كالهرمونات . 
6- المكافحة باستخدام الطرق الطبيعية والميكانيكية ز ( مثل الحرارة والرطوبة والضوء والصوت ) .,
س:    أعط أمثلة : يترتب على التصحر أثار تصيب السكان خارج المناطق المتصحرة 
1- تتجمع رواسب التربة في مجاري الأنهار والبحيرات وتملأ بعض الخزانات والقنوات الصالحة للملاحة .
2- أن نوعية المياه في بعض المناطق قد تتردى ويتلوث الهواء بسبب تكرار العواصف الغبارية .
3- إضافة إلى آثارها الصحية على الانسان كأمراض العيون والحساسية والتنفس . 
س: أذكر أبرز المنظمات والبرامج المهتمة بصيانة الموارد الطبيعية في العالم ؟ 

1- الصندوق العالمي للحياة البرية .,
2- برنامج الأمم المتحدة للبيئة .
3- الاتحاد الدولي لصون الطبيعة والموارد الطبيعية . 
 س: تتميز المناطق الجافة بعدد من الخصائص ـــ أذكرها .
1- شح الموارد المائية مما يعني انخفاض كثافة الغطاء النباتي وندرته أحياناً .
2- موسمية الأمطار في المناطق التي توجد فيها النباتات الحولية التي تجف في نهاية الموسم المطري وتذر الرياح بذورها مع التربة .
3- تعاقب الجفاف الأمر الذي يزيد من ضعف الغطاء النباتي وتزايد عمليات انجراف التربة . 
س: كيف يتم دراسة المناخ القديم ؟ 

الجواب : تعتمد دراسة المناخ القديم على التفسير العلمي المرتبط بتحليل بيانات مختلفة متأثرة بالعناصر المناخية مثل : حلقات سيقان الأشجار . ورواسب البحيرات وعينات الجليد . 
س: تأخذ عملية انجراف التربة بفعل المياه عدة أشكال أذكرها .

س: أذكر أنماط انجراف التربة بفعل المياه ؟   ( نفس الاجابة ) 

1- الانجراف بالتناثر .
2- الانجراف الغشائي أو الصفيحي .
3- الانجراف القنوي . 
س: بين كيف يؤثر التغير المناخي على الحياة البرية ؟ 

س: بين أثر التغير المناخي على نطاقات النباتات الجبلية ؟ 

1- التسخين الكوني الذي حدث في الماضي .  كان السبب في انتقال النباتات إلى ارتفاعات أعلى عن سطح الأرض مما هو خالياً . 
2- مما سبب فقدان كثير من الأنواع نتيجة فقدان الموائل وتدهور البيئة وسيكون ذا تأثير كبير على التنوع الحيوي .
3- اختلاف نطاقات النباتات بين المناخ الحالي والمناخ المتوقع وزيادة كثافة النباتات في المناخ المتوقع وزيادة الارتفاع  الذي تنمو فيه النباتات . 
س: أذكر طرق وتقنيات حفظ الطعام والأغذية ؟

1- التجفيف ، التعليب ، التجميد منذ ألاف السنين .

2- الحفظ بالإشعاع : من حيث التقنيات لحفظ الطعام .
س: كون تعميماً توضح فيه العلاقة بين كل من :

1- القرب أو البعد عن المسطحات المائية وكمية الأمطار .
2- شدة الرياح وسرعتها والتبخر .
3- ارتفاع المناطق الجبلية ودرجات الحرارة .
	القرب أو البعد عن المسطحات المائية وكمية الأمطار 
	شدة الرياح وسرعتها والتبخر 
	ارتفاع المناطق الجبلية ودرجات الحرارة 

	ـ كلما اقتربنا من المسطحات المائية كقاعدة عامة تزداد كمية الأمطار والعكس صحيح .
	ـ العلاقة طردية بين سرعة الرياح والتبخر ، أي كلما زادت سرعة الرياح زاد التبخر .
	كلما زاد ارتفاع المناطق الجبلية قلت درجات الحرارة وكلما قل الارتفاع زادت الحرارة .


س: أذكر المؤشرات والدلائل على التغير المناخي .
1- المؤشر الأول : ارتفاع درجة حرارة الأرض . 
2- المؤشر الثاني ارتفاع مستوى سطح البحر في التسعينات .
3- المؤشر الثالث : تغير تاريخ هجرة الطيور .وتغير بداية فصل الربيع . وبيانات أخرى تتعلق بعدد حلقات الأشجار ( عدد حلقات الأشجار بعتبر مؤشر على عمرها) . 
س:   فسر العبارة الآتية : يزد\اد الجفاف فوق سطح أسيا ؟ 
الجواب :  يزداد الجفاف  فوق سطح أسيا بسب : الحواجز الجبلية  مثل ( جبال تيان شان التي تمنع وصول الرياح الرطبة  القادمة من الأطلسي ، أما في الجنوب فان جبال الهامالايا تمنع وصول تأثير الهواء الموسمي  الدافئ والرطب الآتي من المحيط الهندي ، إذ أن جهة الشرق هي المفتوحة فقط ، لذا يزداد الجفاف غرباً في هذه المنطقة . 
 س: أذكــــــــــــــــــــــــــــــــر : 
1- دول تعاني من التصحر :      الهند
2- دول تعاني من التصحر :    إيران
3- دولة استخدمت فيها المكافحة الحيوية :    اليمن .
4- دولة منتجة الطاقة النووية :    الولايات المتحدة الأمريكية
5- دولة منتجة للطاقة النووية .فرنسا.
6- دولة منتجة للطاقة النووية .   اليابان .
7- دول تعاني من تدهور التربة .   ليوتو.
8- دول تعاني من تدهور التربة .   تشيلي . 
 الســـــــــــؤال الرابع : 

1- ما عوامل التغير المناخي .
1- العوامل الطبيعية .                   ب-  العوامل البشرية :
2- ما الآثار الناجمة عن التغير المناخي .
1- الكوارث الطبيعية .                     2- التأثير على الزراعة والغذاء 
3- ارتفاع منسوب البحر .                4 - النظم البيئية .
4- ما الإجراءات والحلول للتخفيف من آثار التغير المناخي على المستوى الدولي .
            1- ضبط النمو السكاني في العالم .

            2 - حماية البيئة من التلوث .

           3- تقليل استخدام مصادر الطاقة الملوثة ، والاعتماد على مصادر الطاقة المتجددة  

           4- زراعة أشجار الغابات الطبيعية ، ومكافحة التصحر .

5- الاستفادة من دراسات التغير ألمناخي والتحضر لمواجهتها وذلك للتقليل من
               أثارها السلبية .

5- أذكر الجهود التي بذلها الأردن للمساهمة في حل مشكلة التغير المناخي ؟ 

1 - وضع الخطط المختلفة لتقليل انبعاث هذه الغازات .

2- استخدام مصادر الطاقة النظيفة .

3- توقيع الأردن البروتوكول ( كيوتو عام 2003م ) الخاص بضرورة الجهود الدولية للتخفيف من انبعاث غازات الدفيئة . 

 5-  كيف يؤثر التنوع المناخي على الحياة البرية والموائل .

 الجواب :    لأن السبب في انتقال نطاقات النبات إلى ارتفاعات أعلى عن سطح الأرض مما هو حالياً مما سبب فقدان كثير من الأنواع نتيجة لفقدان الموائل ، وتدهور البيئة ، وسيكون ذا تأثير كبير على التنوع الحيوي . 

6- بين أثر جبال تيان شان على الجفاف في قارة أسيا .
الجواب : تمنع وصول تأثير الرياح الرطبة القادمة من المحيط الأطلسي
7- ما أنواع انجراف التربة .
ـــ يقسم انجراف التربة إلى نوعين حسب العامل المسبب للانجراف : 

1ـ الانجراف بفعل الرياح : بنشط  هذا الانجراف في المناطق الهامشية قليلة الأمطار  

2- الانجراف بفعل المياه :  ينشط هذا النوع في المناطق قليلة الأمطار والمناطق وفيرة الأمطار على حد سواء . 
8- ما أهمية التربة .
1- التربة مصدر  للكائنات  الحية .

2- تزودنا بمقومات الغذاء والمواد الخام الزراعية اللازمة إلى جانب الحيوان الذي يعيش على هذه النباتات .
3- تحلل التربة المواد العضوية وتعيدها إلى دورتها الطبيعية .
4- تساهم في الحد من تلوث المياه الجوفية ـ 

ـ  لهذا يجب المحافظة على التربة وصونها والمحافظة على خصوبتها وحمايتها من الانجراف والتلوث والتملح  

9- -ما المبدأ التي تقوم عليه المكافحة الحيوية .
1ـ تقوم المكافحة الحيوية على مبدأ أن لكل كائن حي في الطبيعة أعداءه الطبيعيين ، بحيث يتغذى على أنواع عديدة وهناك أنواع عديدة تتغذى عليه (السلسلة الغذائية ) وتتعايش هذه الكائنات في توازن طبيعي .

2- عندما تستخدم أحد المفترسات أو الطفيليات أو مسببات المرض للتقليل من أعداء الآفة الزراعية فهذا يستخدم ما يعرف بالمكافحة الحيوية .  

2- يتضمن هذا الاستخدام على  : إكثار الأعداء الطبيعيين . وإدخال عدو من منطقة بعيدة إذا كانت الآفة من منطقة أخرى للقضاء عليها .
10-عدد أبرز استخدامات الطاقة النووية في مجال الزراعة .
 أ- تستخدم الطاقة النووية في التسميد حيث يتم استخدام النظائر المشعة في مجال التسميد ، إذ أنها تحسن من قدرة النبات كسماد وتثبت الفائض عن حاجة النبات كسماد في الأرض ، مثل البقوليات .

ب- تحسين بعض الأصناف النباتية وذلك بتعديل المادة الوراثية  للأرز والقطن كما حدث في الباكستان مثلاً  

ج- إنتاج بذور ذات فصل نمو أقصر لتلاشي الانجماد ، وقد نفذت دائرة الطاقة النووية في الأردن مشروعاً لتحسين خصائص نبات العدس .

د- تهجين النبات وإيجاد سلالات اقتصادية عالية المقاومة للأمراض والملوحة والجفاف . 
11-أذكر أهداف حماية البيئة .
1- حسن استخدام الموارد الطبيعية .

2- منع تلوث البيئة .

3- الحفاظ على توازن البيئة .

ـــــ ولتحقيق ذلك يجب أن نوفر للموارد المتجددة الظروف الملائمة لاستمرار تجددها مع إطالة عمر الموارد غير المتجددة وإيجاد بدائل لها . 
س: ما العلاقة بين عدد القطعان في المرعى وشدة الجفاف في المنطقة ؟ أذكر أمثلة على ذلك  

الجواب :  تبدأ النباتات بالتدهور نتيجة عدد القطعان في المرعى ألا أن هذا العدد يختلف من مكان لآخر ، فعلى سبيل المثال يبدأ التدهور في مراعي المناطق الجافة في حال زيادة معدل القطعان عن ( 1حيوان : 5هكتار ) ، بينما يبدأ التدهور في مراعي المناطق شديدة الجفاف في حال زيادة معدل القطعان عن ( 1حيوان : 50 هكتار ) . كما حدث في السعودية . 
س : بين دور الري الخاطئ في حدوث التملح ؟ 

الجواب :  يعود تملح التربة الزراعية : إلى إتباع الأساليب الخاطئة في الزراعة مثل : الري الزائد عن حاجة المحاصيل الزراعية ، وانعدام نظام الصرف المائي الفعال ، مما يعمل على زيادة منسوب المياه في التربة وارتفاع المياه : بسبب الخاصية الشعرية إلى السطح ومعها الأملاح الذائبة لتبقى على سطح التربة ويزداد تركيزها  مع مرور الزمن . 

أمثلة عليها : مشكلة  التملح الناتجة عن الري الزائد في العراق ووادي الفرات والباكستان ومصر . 

س  : هل يمكن الاستفادة من بعض الكائنات الحية التي تعيش في بعض المناطق في العالم لمكافحة آفة في مكان آخر ؟ ما شروط ذلك ؟ 

الجواب : نعم يمكن الاستفادة من بعض الكائنات الحية التي تعيش في بعض المناطق في العالم لمكافحة آفة في مكان آخر .   مباديء المكافحة المتكاملة .
شروطه :  1- أن يكون مصمماً لنوع معين من الآفات .

           2- أن يسهم في زيادة المحصول .

3- استخدام الحد الأدنى من المبيدات في الوقت المناسب . 
س11: أذكر مميزات طرق المكافحة الحيوية ؟ 

1- اقتصادية .                                         2- ذاتية الانتشار .         
3- غير ضارة بالإنسان والحيوان .                    4  - رفيقة للبيئة والصحة .
 س12: هل يختلف خطر المبيد من بيئة جغرافية إلى أخرى؟ 

الجواب : نعم يختلف خطر المبيد من منطقة إلى أخرى لأسباب مختلفة منها : ( سوء إدارة مخلفاتها وعبواتها ، ديمومتها ، ) .

س : ما أهمية السياسات والبرامج والأنشطة المتبعة في حماية البيئة ؟  

* أسهم تطور العلوم بشكل كبير في حماية البيئة وحل مشكلاتها . 

* تهدف هذه الدراسات إلى حماية الطبيعة من أجل حماية الموائل الطبيعية والحياة البرية فيها  

* دراسة أنماط التوزيعات المختلفة وتقييم الكثافة وتحليل العلاقات القائمة . 

* محاولات استزراع المناطق غير الصالحة للزراعة .

* تمكن الباحثون من تحديد المناطق المهمة للطيور والمناطق الرطبة والممرات الطبيعية للأحياء البرية ثم تحديدها وتعريفها ووضع الخطط لحمايتها وإدارتها
     س: ما المشكلات التي تؤدي إلى تدهور التربة كيميائياً وفيزيائياً . 
1- انجراف التربة .          
2-  تملح التربة .
3- تلوث التربة .     
س: أذكر أهداف اتفاقية بازل الدولية للبيئة ؟ 

الجواب  لتتحكم بنقل النفايات الخطرة والقابلة للتدوير عبر الحدود وضرورة إدارتها بطرق بيئية .

4-   أذكر مؤتمرات الأمم المتحدة للبيئة ؟ 
1- مؤتمر استوكهولم عام 1972م .

2- مؤتمر نيروبي : عام 1982م . 
ج- مؤتمر ريو دي جانيرو ( قمة الأرض الأولى ) : عام 1992م .

د- مؤتمر جوهانسبرغ : عام 2002م . 
س: أذكر الاتفاقيات الدولية البيئية ؟

1- اتفاقية رامسار 1971م .
2- اتفاقية سابتس 1973م .
3- اتفاقية فينا 1985م .
4- اتفاقية بازل 1992م .
5- اتفاقية التغير المناخي 1992م .
6- اتفاقية عام 1994م للحفاظ على التنوع الحيوي والاستخدام لمكوناته المختلفة والتوزيع العادل لفوائده . 
س: اذكر مجالات أو الاستخدامات السلمية للطاقة النووية ؟ 

· انتاج الطاقة .  3الزراعة    *   الطب .   * قطاع المياه .  الدراسات البيئية .   *  حفظ الأغذية  
س: كيف يمكن حماية التربة من الانجراف :   
1- زراعة خطوط مصدات رياح .

2-  الحراثة الكنتورية .

3 - استخدام السماد العضوي . 
4- أتباع أساليب الحصاد المائي والدورات الزراعية .  +
5 - زراعة الغابات .       
س: أذكر الممارسات البشرية المؤثرة في انجراف التربة ؟   
1- قطع الغابات .         2- الزراعة الكثيفة باستخدام الآلات الحديثة والمبيدات الكيماوية .
3- التوسع الحضري .         4- استنزاف التربة .        5- الرعي الجائر .    6- الحراثة الخاطئة .
7- استخدام المحاصيل غير الملائمة لنوع التربة .        8- عدم استخدام طرق الري الحديثة . 
س: أهداف مؤتمر ريودي جانيرو  ( قمة الأرض الأولى ) 

1- حماية الغلاف الجوي وطبقة الأزون .
2- وقف إزالة الغابات وحفظ التنوع الحيوي .
3- مكافحة التصحر والجفاف . 
4- حماية البحار المغلقة وشبة المغلقة ومواردها . 
5- التنبيه إلى زيادة عدد السكان . 
س: أذكر العوامل الجغرافية الطبيعية المؤثرة في خصائص المبيدات ؟ 

1- الحرارة والرطوبة الجوية  ــ تساعد على دخول المبيد نفسه لانسجة النبات .
2- ارتفاع الحرارة : يساهم في سرعة اختفاء المبيد في التربة .
3- وجود الغطاء النباتي :  يساهم في زيادة استمرارية بقاء المبيد في التربة بسبب تناقص عملية التبخر .
4- الماء  يعد من أهم العوامل :  إذ ينقل هذه الموارد من مكان إلى آخر ويعمل من خلال الحركة الرأسية ويعتبر المطر عاملاً لإزالة المبيدات من الغلاف الحيوي  بعد تبخرها مع الماء .  
5- استمرار حركة الهواء فوق التربة وداخلها : تساهم في اختفاء المبيد نفسه من التربة . 
 س: فسر ما يلي : 
1- يعد فقدان الغطاء النباتي نتيجة وسبباً في الوقت ذلته للتصحر .
الجواب : يسبب تدهور التربة وانجرافها تراجع الغطاء النباتي وتصبح جذورها مكشوفة .

س: فسر : يعد تدهور الغطاء النباتي حالة مبكرة في عملية التصحر .
الجواب : لأنه يحدث تغيراً في الأنواع النباتية وتراجعها وإحلالها بنباتات غير ملائمة للرعي . 

 س: فسر : وجود الغطاء النباتي يساهم في استمرارية بقاء المبيدات في التربة ؟ 
الجواب :   للغطاء النباتي أثر في استمرارية بقاء المبيدات :  بسبب تناقص عملية التبخر .

س: فسر: تتعرض الأراضي المروية في وادي الأردن للتصحر : 

الجواب : بسبب الزراعةالكثيفة والإفراط في الري ، استخدام المخصبات الكيميائية وترك الأراضي الزراعية بعد تملحها وتدهور إنتاجها . 

س: فسر : تشكل القنوات والأخاديد على سطح التربة في الأراضي المنحدرة
الجواب : بسبب تزايد سرعة جريان المياه الساقطة على سطح الأرض المنحدرة مكونة القنوات التي تتطور في كل مرة وتتعمق مع الزمن وتتحول إلى أخاديد ويسبب استخدام الآلات الزراعية بطريقة خاطئة كالحراثة غير الكنتورية والتي تعمل على تشكيل القنوات التي تتعمق مع الزمن  
س: وضح الهدف من تشجير الأراضي المهددة بالتصحر .

أ-مصدات للرياح لمنع انجراف التربة المائي (الكثبان الريحية ) . 

ب - حماية المراعي من الانجراف . 

ج-  مصدر للوقود لتلبية حاجة السكان من الأخشاب . 

س: أذكر الاثار الناتجة عن التصحر ؟

1- تدهور الغطاء النباتي .
2- تدهور إنتاج الغذاء .
3- آثار تصيب السكان خارج المناطق المتصحرة .
4- استنزاف الموارد الاقتصادية .
5- اثار اجتماعية .
6- يقلل التصحر من خصوبة التربة . 
س: يعد مشروع المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية في الأردن أحد برامج المكافحة المتكاملة ؟ 

ــ ما السنة التي أطلق بهذا المشروع ؟

الجواب :   عام 2003م .

س: ما أهداف هذا المشروع ؟

الجواب : الهدف منه هو : تقليل الفجوة الغذائية وتحسين حالة الأمن الغذائي . 
س: أذكر نباتات تنمو في المناطق الجافة في الأردن ؟ 
الجواب :  الشيح ، القيصوم ، الطرفة ( الأثل ) ، الصبار ، السدر . 

س: فسر يعود تملح التربة الزراعية إلى اتباع الأساليب الخاطئة في الزراعة مثل الري الزائد ؟

الجواب : تعمل على زيادة   منسوب المياه في التربة . ارتفاع المياه يسبب الخاصية الشعرية إلى السطح ومعها الأملاح الذائبة لتبقى على سطح التربة . يزداد تركيزها مع مرور الزمن .  
س: فسر : تعاني المناطق الشرقية من دلتا النيل من تملح التربة حيث تحولت أراضي واسعة منها إلى مستنقعات وترب ملحية .

الجواب : وذلك بسبب شق قناة الاسماعلية على منسوب مرتفع عن أراضي الوادي  

 س: ما مصادر المياه في المناطق الجافة ؟  

1- مياه الأنهار دائمة الجريان .
2- الموسمية والمياه الجوفية .
3- وأحيانا يتم نقل المياه من مكان إلى آخر الأمر الذي أسهم في انتشار الزراعة الكثيفة إلى المناطق الجافة ، وما يترتب عليها من مشكلات مثل تملح التربة . 
س: ما أهداف تأسيس مركز للبحوث الحرجية في الأردن عام 1992م .

1- لإنتاج بذور حرجية ذات نوعية وجوده عالية .
2- من خلال اختيار الأشجار المناسبة للإكثار وجمع البذور وتوثيقها .
3- اختيار أفضل الطرق للإكثار منها . 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    
س: أذكر الوسائل المتبعة لمكافحة التصحر ؟ 
1- الوسائل التقنية .
2- تثبيت الكثبان الرملية المتحركة .
3- تشجير الأراضي .
4- الوسائل الاقتصادية .
5- الوسائل الاجتماعية .
 س: أذكر أهداف اتفاقية سايتس الدولية البيئية ؟ 
الجواب : لحماية الحيوانات والنباتات البرية من التجارة التي تهدد بقاء تلك الكائنات على قيد الحياة . 

س: فسر : يقلل التصحر من خصوبة التربة وقابليتها للتجدد وبالتالي تناقص انتاجية التربة ؟ 
1- الطبقة العلوية من التربة تتآكل .
2- تصبح الطبقة العلوية مكشوفة فتذروها الرياح وتجرفها مياه الأمطار .
3- ثم يتأثر التركيب الطبيعي والكيميائي للتربة وقد تتكون الأخاديد والتشققات في التربة . 

س: فسر :فقر الغطاء النباتي يعرض التربة لعملية الانجراف وتدني انتاجها ؟ 
1- انكشاف التربة للحرارة الشديدة .
2- يزيد من عملية التبخر والنتح ومن ثم زيادة جفاف التربة وبذلك تصبح هذه التربة عرضة لعمليات الانجراف إلى جانب تدني إنتاجها . 
س: فسر : وجود الغطاء النباتي يقلل من معدل انجراف التربة ؟

الجواب :  1-  لأن الأمطار تسقط على أوراق النبات ثم تنساب تدريجياً إلى التربة ، لتمتص بعضها ثم يجري الباقي على السطح بشكل بطيء .

2- حيث تعمل جذور النبات على تقليل سرعة الجريان وتثبت التربة فيكون الانجراف قليلاً . 

س: فسر : يجب أن يرافق أي نظام للري نظام تصريف ؟ 

1- ليخفف من منسوب المياه في الأرض ويقلل من ملوحة التربة السطحية .
2- لذا يجب الاهتمام بشبكة تصريف المياه والتي تعتمد على كثافتها على نوع التربة ونفاذيتها للماء . 
س: فسر : اللجوء للمكافحة الحيوية ؟أو مميزات المكافحة الحيوية . 
1- لأنها اقتصادية .
2- ذاتية الانتشار .
3- ليس لها أضرار على الانسان والحيوان .
4- رفيقة البيئة والصحة . 
س: فسر : يعتبر الرعي الجائر من العوامل البشرية التي تؤدي إلى التصحر ؟

1- يؤدي الرعي الجائر إلى تدهور الغطاء النباتي .
2- تراجع الحشائش الرعوية .
3- يؤدي إلى انجراف التربة . 
س: فسر : أدت الأسباب الطبيعية والبشرية إلى تأثر الساحل الافريقي بالجفاف أو التصحر ؟ 

1- أسباب طبيعية : تتمثل في توالي الجفاف . 
2- أسباب بشرية : مثل تخطي حدود الزراعة المطرية والضغط على الأراضي الزراعية والرعوية . 
س: تعرض المناطق الجافة ذات المناخ الحار للتصحر في الأردن ؟ 
1- غياب الغطاء النباتي .
2- تملح التربة .
3- قلة الأمطار .
4- تكون الكثبان الرملية في بعض المناطق . 
س:  وضح عملية الانجراف الغشائي أو الصفيحي ؟ 

1- يتم إزالة التربة على شكل طبقة رقيقة وبصورة متساوية على مساحة كبيرة أو صغيرة من الأرض .
2- تسقط قطرات المياه على التربة فتطاير الذرات .
3- تجري مع المياه الجارية على سطح التربة .
س: ما أثر جبال سيرنيفادا في الجفاف في قارة أمريكا الشمالية .
س: فسر : ظهور الأراضي الجافة في جنوب غرب الولايات المتحدة ؟   ( نفس الاجابة ) 

ـــ  تشكل جبال سيرانيفادا على جانبي الأحواض الجبلية في جنوب غرب الولايات المتحدة عائقاً أمام الرياح الغربية الشتوية القادمة من المحيط الهادي والرياح الشرقية القادمة من المحيط الأطلسي مما ساعد على ظهور الأراضي الجافة في تلك المناطق من القارة . 
س:  بين أثر جبال الهمالايا على الجفاف في قارة أسيا .

س: فسر : يزداد الجفاف في الغرب من جبال الهملايا ؟ 
     ـــ في الجنوب من هذه الجبال / جبال تيان شان فان جبال الهمالايا تمنع وصول تأثر الهواء الموسمي الدافيء والرطب الآتي من المحيط الهندي إذ  أن جهة الشرق هي المقترحة فقط لذا يزداد الجفاف غرباً في هذه المنطقة .     

س:   أذكـــــــــــــــــــــــــر ما يلي : 

س1: أهداف اتفاقية فينا الدولية البيئية ؟ 
الجواب : لحماية الأوزون لحماية صحة الانسان وبيئته من أية أثار قد تسببها الأنشطة البشرية في طبقة الأوزون .
س3 : أذكر حيوانات مهددة بالانقراض بسبب استخدام المبيدات الزراعية .
1- حيوان العويسق .                          2- حيوان البدن .
س 3: أثار الكوارث الطبيعية الناجمة عن التغير المناخي .
الجـــــواب : الجفاف ، الحرائق ، الفيضانات ، موجات الحر والأعاصير والتي ينجم عنها انتشار الأمراض والأوبئة . 

س4- عوامل خارجية ذات تأثير بطيء في التغير المناخي .
1- تغيرات فلكية في حركة الأرض ومسارها حول الشمس .
2- تغير ميل محور الأرض .
3- تباين كمية الاشعاع الشمسي .    
س5 العلوم التي تساهم في مكافحة التصحر .
 ــ علم المناخ والأرصاد الجوية .  علم التربة .  علم المياه .  علم النبات .
ــ علم الحيوان .  علم البيئة .   العلوم الاجتماعية .    
س:  وضح ما العلاقة بين كل من ( الرعي الجائر والتصحر ) ؟

الجواب : كلما زاد الرعي الجائر زاد التصحر ، وكلما قل الرعي الجائر قل التصحر )    
س: أذكر أساليب حماية الطبيعة والتنوع الحيوي ؟

1- الحماية داخل المكان .
2- الحماية خارج المكان .
3- الدراسات والأبحاث العلمية لحماية البيئة .
4- المنظمات والبرامج المهتمة بصيانة الموارد الطبيعية في العالم .
5- الاتفاقيات الدولية للبيئة .
6- المؤتمرات الدولية للبيئة . 
 س: أذكر العوامل البشرية للتصحر في الأردن ؟
1- سوء إدارة الأراضي ,
2- الزحف العمراني .
3- الرعي الجائر .
4- تملح التربة .
5- تدهور إنتاجية الأراضي نتيجة الزراعة الكثيفة .
6- الضغط المستمر على الموارد الطبيعية بسبب الزيادة المضطردة في نمو السكان .
7- قطع أشجار الغابات والأشجار الحرجية .
8- الضخ الجائر للمياه الجوفية . 
س: أذكر الآثار الناجمة عن التغير المناخي ؟ 

1- الكوارث الطبيعية .
2- ارتفاع منسوب سطح البحر .
3- التأثير على الزراعة وإنتاج الغذاء 
4- النظم البيئية .
5- مصادر المياه .
6- الاقتصاد .
س: بين الاستخدامات السلمية للطاقة النووية في قطاع المياه ؟

1- تستخدم الأشعة النووية لقياس كمية المياه الجوفية في باطن الأرض ومعرفة عمرها ومن ثم وضع ترشيد استهلاكها . وقد طبقت هذه التقنيات في دراسة مياه الأزرق الجوفية عام 1998م – 2000م.
2- استخدام النظائر المشعة لدراسة خصائص التربة ومن ثم تحديد جدوى إنشاء السدود وذلك بسرعة ودقة متناهية . 
س: فسر : تتركز الأراضي الجافة في النطاقات المدارية حول دائرتي عرض 30 درجة شمالاً وجنوباً . 

1- لوجود كتل هوائية هابطة من طبقات الجو العليا إلى الأسفل .
2- مما يسبب ارتفاع درجة الحرارة .
3- وقلة سقوط الأمطار . 
س: اذكر مظاهر التصحر في منطقة مناخ البحر المتوسط في الأردن .
· تناقص مساحة الغابات .            * ارتفاع معدلات انجراف التربة بفعل المياه .
· توسع المناطق الحضرية.           * تناقص المواد العضوية في التربة وتصلبها .

·  انخفاض إنتاجية التربة .        *  الزحف العمراني وما يتلرتب عليه من تغيرات في النظام البيئي.  
س: أذكر العوامل المسببة للتصحر ؟

1- عوامل طبيعية :                                    ب -   عوامل البشرية .
1- الظروف المناخية مثل الجفاف .                   1- الرعي الجائر 
2- الظروف الحيوية النباتية المرتبطة للمناخ .         2- الري الزائد ز
3- إزالة الغطاء النباتي الشجري .

·  عوامل التغير المناخي : 

	العوامل الطبيعية 
	1- عوامل خارجية ذات تأثير بطيء في التغير المناخي .
2- عوامل جيولوجية .
3- تغير مكونات الغلاف الجوي .

	العوامل البشرية 
	1- التحضر .      2- التصحر والضغط على الموارد الأرضية .


س:  أ -  أذكـــــــــــر : 
1- الآثار الاجتماعية الناتجة عن التصحر . 
    أ-   هجرة السكان من الريف والبادية. 
   ب - النزاعات . 
  ج- تشرد السكان ، كما حدث في أفريقيا حيث أجبر السكان على الهجرة إلى بلدان أخرى بسبب تصحر الأراضي . 
2- ثلاثة من  الإجراءات والحلول للتخفيف من آثار التغير المناخي  .  
   1- ضبط النمو السكاني في العالم .

   2 - حماية البيئة من التلوث .

  3- تقليل استخدام مصادر الطاقة الملوثة ، والاعتماد على مصادر الطاقة المتجددة  
  4- زراعة أشجار الغابات الطبيعية ، ومكافحة التصحر .

4- الاستفادة من دراسات التغير ألمناخي والتحضر لمواجهتها وذلك للتقليل من أثارها السلبية .
س: دعيت لحضور مؤتمر عالمي عن البيئة / ما أبرز التحديات البيئية التي تواجه الأردن وتود طرحها في المؤتمر ؟ 

   الجواب :      التصحر  ، الجفاف ، تملح التربة ، انجراف التربة ، تلوث المياه ، تلوث الهواء ،  شح مصادر المياه . 
ب) فســـــــــــــــــــر ما يأتي : 
1- - تتركز الأراضي الجافة في النطاقات المدارية حول دائرتي عرض 30 شمالا وجنوب خط الاستواء . 
الجواب : ــ  بسبب وجود الكتل الهوائية في طبقات الجو العليا لأسفل فترتفع درجة حرارتها فتقل ما بها من رطوبة وبالتالي يقل سقوط الأمطار .ويمكن تلخيصها على النحو التالي: 
1- شح الموارد المائية : مما يعني انخفاض كثافة الغطاء النباتي وندرته أحياناً .
2- موسمية الأمطار في المناطق التي توجد فيها النباتات الحولية التي تجف في نهاية الموسم المطري وتذرو الرياح بذورها مع التربة .
3- تعاقب الجفاف : الأمر الذي يزيد من ضعف الغطاء النباتي وتزايد عمليات انجراف التربة . 
3- : تتعرض الأراضي المروية في وادي الأردن للتصحر : 
الجواب : بسبب الزراعة الكثيفة والإفراط في الري ، استخدام المخصبات الكيميائية وترك الأراضي الزراعية بعد تملحها وتدهور إنتاجها . 
أعط مثالين لكل مما ياتي : 
1- محميات طبيعية في الأردن : 
الجواب : ( محمية ضانا ــ الشومري ) .
2- برامج دولية تكافح التصحر .
الجواب : (  برنامج الأمم المتحدة للبيئة .  اتفاقية الأمم المتحدة لمكافحة التصحر ) . 
3- سلاسل جبلية تقع في قارة أسيا وتؤثر في الجفاف .
الجواب : (  جبال تيان شان : التي تمنع وصول الرياح الرطبة القادمة من الأطلسي )    
جبال هملايا : تمنع وصول تأثير الهواء الموسمي الدافيء والرطب الاتي من المحيط الهندي . ) 

س : وضح دور التحضر في عملية انجراف التربة ؟ 

1- التركز السكاني .
2- الضغط على الموارد .
ج -   تدهور الغطاء النباتي . 

س: أعط مثالاً لكل مما يأتي : 

1- دولة تعد نموذجاً  لتكامل التنوع المناخي فبها .      الولايات المتحدة الأمريكية .
2- تربة تنتشر في  المناطق الاستوائية .          اللاترايت الحمراء . 
3- معادن تنتج عن تفتت الصخور :            الكالسيوم ، المغنيسيوم . 
4- مشكلة تعاني منها  الغابات في أنحاء العالم .         القطع التدميري ، الحرائق، الآفات والأمراض .
5- المناخ السائد في فيتنام وكتن سبباً في هزيمة أمريكا .    الموسمي . 
س:    أدرس خريطة العالم ثم أكتب في دفتر اجابتك ما تشير إليه الأرقام الآتية وعلى الترتيب : 
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الإجــــــابة : 

1- دولة تشرف على البحر من جميع الجهات :                           أستراليا . 
2- دولة تشرف على البحر من جميع الجهات ما عدا واحدة :           الهند .
3- مضائق :                                                  مضيق البسفوروالدردنيل .
4- مضائق                                                            مضيق جبل طارق .
5- دولة ضخمة في مساحتها :                                          كندا . 
6-  دولة ضخمة في مساحتها                              الولايات المتحدة الأمريكية 
7- دولة منتجة للأخشاب                                            روسيا .
8- مسطحات مائية                                                  البحر الأحمر .
9- مسطحات مائية                                                 المحيط الهندي .
10- دولة منتجة للفوسفات والبوتاس                         الجزائر .
11- سلاسل جبلية لها أثر في حدوث الجفاف :              الأنديز .
12- سلاسل جبلية لها أثر في حدوث الجفاف               سرانيفادا
13- دولة تتدهور مراعيها بسبب شدة الجفاف :             السعودية             
14- دولة عقد في عاصمتها مؤتمر للبيئة : كينيا
15- أنهار دولية :                                                 النيل .
16- أنهار دولية :                                            الميسيسيبي 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
س:  أدرس خريطة العالم ثم أكتب في دفتر إجابتك ما تشير إليه الأرقام الآتية : 
· دول تشرف على البحر بواجهتين .  ( 1،2 )  .
· مضائق وقنوات    ( 3،4 ) .
· دولة ضخمة في مساحتها  ( 5 ) .
· دول تعاني من تدهور التربة ( 6،7 ،8 ) .
· دولة عقد فيها مؤتمر للبيئة ( 9) .
· دولة عقدت في عاصمتها قمة الأرض الأولى ( 10 ) 
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الحـــــــــــــــــــــــــل : 
           1ـ  السعودية .                  2-  المغرب 
3- مضيق دوفر .              4-  قناة بنما .
5-  روسـيا                   6-     جنوب أفريقيا ( ليسوتو)  
4- -    الهند                   8-    تشيلي 
9 -  كينيا .                 10  - البرازيل  ( ري ودي جانيرو ) . 
 س: ما العلاقة بين عوامل التصحر وانجراف التربـــــــــة ؟ 

الجدول الآتي يبين العلاقة بينهما . 
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ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
س:  أنقل ‘إلى دفتر إجابتك الخط الزمني المرسوم أدناه ثم رتب عليه الأحداث الآتية حسب سنة حدوثها : 
انعقاد مؤتمر نيروبي   :                           1982م 
إطلاق مشروع المكافحة المتكاملة :                    2003م
سقوط أول قنبلة نووية في العالم :                    1945م .
تأسيس محمية الشومري :                              1975م . 
س:   أذكر خمساً من طرق المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية . 
طرق المكافحة المتكاملة للآفات الزراعية بهدف الوصول إلى نظام الزراعة المستدامة : 

ـ تشمل المكافحة المتكاملة باستخدام الطرق الآتية أو بعضها  لتقليل استخدام الكيميائيات :

1- المكافحة بالطرق الزراعية :  
2- المكافحة الحيوية ( البيولوجية ) :    
3- المكافحة باستخدام أنواع نباتية مقاومة للآفات :   
4- المكافحة باستخدام المبيدات الكيميائية  
5- المكافحة باستخدام الأساليب المستحدثة :   .

 6= المكافحة باستخدام الطرق الطبيعية والميكانيكية :   
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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خريطة الوطن العربي :   الاجابة  على الخريطة 
 ( 1+ 2) دول عربية تشرف على البحر بواجهتين = السعودية .  مصر .

( 3+4 ) دول عربية غنية بالثروات المعدنية   = الجزائر والمغرب 

( 5+6 ) مسطحات مائية كبرى = البحر المتوسط والمحيط الأطلسي .

( 7،8 ) دول عربية تعاني من التصحر =   السودان والأردن .

( 9 ) دولة عربية استخدمت المكافحة الحيوية = اليمن 
(10 ) دائرة عرض رئيسية = مدار السرطان . 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
س: وضح الانتهاكات التي تهدد مناطق الحشائش في العالم ؟

الجواب : بسبب تعرضها إلى الرعي الجائر أو المفرط وإلى الإهمال وعدم الرعاية وتعرضت في العقود الأخيرة للإزالة من أجل استخدامها في الزراعة . 

س: كون تعميماً  تربط بين غزارة الأمطار ومعدلات أنجرف التربة ؟ وما نوع هذه العلاقة .
الجواب :    توجد علاقة طردية ما بين غزارة الأمطار وارتفاع معدلات انجراف التربة . 

ونوع التربة يؤثر على الانجراف من خلال قدرتها عاي امتصاص الماء ونسبة المادة العضوية فيها حيث تعمل المادة العضوية على ربط التربة ومنع تفككها . 
 انتهت الأسئلة مع تمنياتي لكم بالنجاح / الأستاذ / أحمد الحيدرية ) ))))))))))
( أستاذ / الثقافة العامة والتاريخ والجغرافيا أدبي وفندقي )
الواضح نور








في


الجغرافيا 








لجغرافيا





المستوى الرابع 





الوحدة ـ 4,3


أسئلة مهمة و مقترحة  



























































  
































جغرافيا   ـ 


أســــئلة مقترحة ومهمة مختارة على الوحدة الثالثة    والرابعة/ مستوى 4





مهما شرقت أو غربت لن تجد أحلى وأغلى من الوطن





من طلب العلى سهر الليالي 





الواضح لنور





في


الجغرافيا





المستوى الرابع 





الوحدة ـ 4( قضايا بيئية )


أسئلة مهمة و مقترحة  



























































  
































أسئلة مهمة ومقترحة على الوحدة الرابعة ( قضايا بيئية ) 





الابتسامة لغة لا تحتاج إلى ترجمة





أحذر عدوك مرة واحدة وصاحبك ألف مرة 
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